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(रीजन िंग / तर्क  शक्ति) 

अध्याय - 1 

वर्कमाला परीक्षर् 

वर्क (Alphabet):- जिन ध्वनन सकेंतो को ओर विभाजित नहीं वकया िा सके उन्हें िर्ण 
कहते हैं । िैस े:- 

A ,B ,C ..................etc. 

िर्ों के इस क्रमबद्ध समूह को वर्कमाला कहते हैं।  

वर्ाक ुक्रम श्रृंखला (Albhabetical Series):- alphabetical series से अंग्रेिी के 
िर्णमाला की position पर आधाररत अलग –अलग तरीके से प्रश्न पूछें िाते हैं ।  

यहााँ हम सभी तरीको को िानेगें िो एग्जाम में अक्सर पूछें िाते हैं ।  

TYPE 1 :- इस प्रकार के प्रश्नों में  अंग्रेिी िर्णमाला की position दिए गए नम्बर के 
अनुसार ज्ञात करनी होती है इसके जलए प्रत्येक अक्षर के नम्बर पता होने चादहए जिससे 
इस टाइप के प्रश्नों को हल करने में दिक्कत न आये। 

स्था  (POSITION):- 

सीधी श्रृंखला :- 

बाएाँ  से िाएाँ    

A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  K  L  M  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  

N  O  P  Q  R   S  T  U  V  W  X  Y  Z  
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14 15 16  17 18  19 20 21 22 23 24 25 26  

                             िाएाँ  से बाएाँ  

अक्षर की  बाईं  और से गर्ना करने के जलए अक्षर A से तथा िाईं और से गर्ना करन े
के जलए अक्षर Z से नगनना प्रारम्भ करते हैं 1   

इन िर्ण की संख्या को याि रखने के जलए आप याि रख सकते हैं EJOTY को  

 E        J          O         T         Y  

5        10         15       20        25  

वकसी िर्ण की  विपरीत संख्या ज्ञात करने के जलए 27 में से उसकी मूल संख्या को 
घटाना होगा ।  

िैस े: E = 27- 5 = 22  

E की मूल संख्या 5 होती है इसकी विपरीत संख्या 22 होगी । 

अृंग्रेजी वर्कमाला में बाएँ व िाएँ र्ा न धाकरर् र्रते समय रु्छ बातों र्ा ध्या  रख ा 
चारहए 1   

• इसमें यह मान जलया िाता है वक सभी अक्षर हमारे िैसे सामने की ओर िेख रहे हैं।  
• इसमें अंग्रेिी िर्णमाला ननम्नजलखखत क्रम में हो सकती है। 

(i) Usual (A-Z) 
(ii) Reverse (Z-A) 
(iii) 1st half Reverse (M-A, N-Z)   
(iv) 2nd half Reverse (A-M, Z-N)  
(v) Both half Reverse (M-A, Z-N) 
(vi) Middle term 
(vii) Mixed Series 

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    9   website-https://bit.ly/computer-notes  

(viii) Variable 
 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 

          बाईं और           िाईं और  
 
• ठीर् बाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत पहले का अक्षर िैसे :- 

K के ठीक बाएाँ  का अक्षर  = L  
• ठीर् िाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत बाि का अक्षर िैसे :- 

P के ठीक िाएाँ  का अक्षर  = O  
• आपरे् िाएँ से का अथण है आपके िाएाँ  से बाईं और मतलब Z से A की और  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 
                                                  
• आपरे् बाएँ से का अथण है  आपके बाएाँ  से िाएाँ  ओर  मतलब A से Z  की ओर  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 
                                
• बाईं ओर का अथण है, िाएाँ  से बाईं और मतलब अक्षर Z से A की और िैस े: 
    Z Y X .......D C B A  
• िाईं ओर का अथण होता है, बाईं से िाईं ओर मतलब अक्षर A से Z की ओर िैस े:- 
     A B C .........X Y Z  
Note: िाएाँ  = Right =  R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12  
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• यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से बाएाँ  या िाएाँ  से िाएाँ  होगा तो उत्तर ज्ञात करने के जलए 
हमेशा घटाएंगे िैस े: 

Ex1- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 20 िें अक्षर के बाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
   बाएाँ  से – 20 िााँ  
  बाएाँ  से -   10 िााँ   
बाएाँ  से  -  20 -10 =10 िााँ  
बाएाँ  से 10 िााँ  अक्षर = j  

Ex2- अंग्रेिी िर्णमाला में िाएाँ  से 20 िें अक्षर के िाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
िाएाँ  से (20 -10 ) िााँ अक्षर = िाएाँ  से 10 िााँ = बाएाँ   से (27-10 ) = बाएाँ  स े17 िााँ 
= Q  
• अगर आपको पता है की िाएाँ  से 17 िााँ Q होता है तो आप सीध ेउत्तर Q िे सकते हैं 

लेवकन अगर आपको नहीं पता है तो आप विपरीत अक्षर ननकालने के जलए 27 में स े
उस अक्षर की संख्या को घटा कर िाएाँ  से 17 िााँ अक्षर ननकाल सकते हैं । 
 

• यदि प्रश्न में पहला शब्द िाएाँ  हो तो िोड़न ेया घटाने के बाि प्राप्त उत्तर को हमेशा 27 
से घटाएंगे ।  

• यदि अंग्रेिी िर्णमाला को विपरीत क्रम में जलख दिया िाए तो ननयम भी विपरीत हो 
िायेगा मतलब िो 27 में से  घटाने िाली वक्रया प्रथम शब्द बाएाँ  आने पर की िाएगी 

यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से िाएाँ  या िाएाँ  से बाएाँ  होंगे तो …………… 
 
 
 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
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कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय - 3 
श्रृंखला 

 

• सृंख्या श्रृंखला (Number series) 

संख्या श्रंखला , सखं्याओ ंसे संबंनधत होती है 1 इसमें चार या चार से अनधक संख्याओ ं
की एक series होती है 1  
िो एक विशेष ननयमानुसार होती है हमें  उस श्रंखला के प्रश्नों के ननयमो का पता लगाकर 
ही अगली संख्या ज्ञात करनी होती है | 
  
 गणर्तीय/ अंकीय श्रखंला में  काम आने  िाली महत्त्वपूर्ण संख्याएाँ  - 
 (1) िगण संख्याएाँ  
 (2) घन संख्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और विषम संख्याएाँ   
 
1 से 20 तक िगण और घन संख्या- 
 
1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
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8 82=64 83=572 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
िगण संख्याएाँ   ज्ञात करने की विक 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयन करे| 
 eg-  37     
   (37)2  

2 अंको िाली संख्या में िोनों संख्याओ ंका िगण ननकाल लेना|:  

Step 1  (37)2 ̀       
  (3)2  (7)2     

दफर िगण िाली संख्या का गुर्न| उसके बाि  
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(ii) 99       
       (99)2 
  
    9X9X2 
 81             81             =162 
 16              2  
              9801 
  

 

अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या िो 1 तथा स्वयं से ही भाज्य हो, अभाज्य संख्या कहलाती 
है  
महत्त्वपूर्क न यम 

ननयम 1→ अंतर का ननयम - इस ननयम के अनुसार दिए गए प्रश्न में पहली और दूसरी 
संख्या का अंतर , दूसरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे भी यही क्रम िारी रखत े
हुए अंतर की श्रंखला का समूह ज्ञात करके उसी आधार पर अगली संख्या प्राप्त की िाती 
है| 
इस ननयम के उिाहरर् ननम्नजलखखत है- 
 
(i)योग का ननयम 
Q. 5,9,14,20,27? 
 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 

हल- 5 4+ =9+5=14+6= 20+7=27 8+ =35   
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→ िी गई श्रंखला / श्ेर्ी क्रमशः बाएाँ  से िाएाँ  4, 5, 6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 
घटाि का ननयम 
(ii) 16, 14, 11, 7, ? 
 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1  
 

 
 
हल- 16 2−  14 3−  11 4−   7 5−  2 
 
→ िी गई श्रंखला में  क्रमशः बाएाँ  से िाएाँ  2, 3, 4 .......के उत्तर से घट रही है |  
 
(iii) गरु्ा का ननयम  
 उिा. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
हल- 2 3X  6 3X  18 3X  54 3X  162  
 
अथाणत िी गई श्रंखला के प्रत्येक पि को 3 से गुर्ा करके ……………. 
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 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय - 5 
र्ोड िंग – ड र्ोड िंग 

 
Coding: यदि वकसी अथणपूर्ण शब्द को वकसी विशेष ननयम के अनुसार अथणविहीन शब्द 
में बिल दिया िाये तो यह वक्रया coding कहलाती हैं | 

Exp. 

 
Decoding: - िब वकसी अथण विहीन शब्द को वकसी विशेष ननयम के अनुसार अथण पूर्ण 
शब्द में बिल दिया िाता है तो यह वक्रया decoding कहलाती हैं। जेसे :- 

M Z N I G Z  

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 

N A M R T A  

कोदििंग और दिकोदििंग मौखखक बुनद्ध तकण  से सबसे सरल है| 
 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. िर्णमाला के स्थान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
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िैसे:- ALPHABETE SERIES में 
 

 
 
इसी क्रम को याि रखने के जलए आप याि रख सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3.l= Last मदहना होता है| 12     L=12 
4.KUNJI  LAL    MEENA        K L M 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13   11 12 13 
 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J  L  N  P 
10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                 10  11 
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2. उले्ट क्रम में िर्णमाला के अक्षरों वक स्थस्थतत 

  
 
विपरीत क्रम को याि करने की कुछ विक 
1. BY बाई                2. DW दिलिाले 
3. GT िीटी रोि       4. HS हनी जसिंह 
5. Fu फुयू       6. IR इंदियन रेलिे 
7. MN मन       8. JQ ियपुर क्वीन 
9. LOVE लि       10. PK पी के  
11. KP कुमारी वप्रया       12. SHRI श्ी 
13. A-Z A TO Z 
 
िर्णमाला के विपरीत क्रम को ज्ञात करने का सूत्र:- 

वकसी भी ALPHABET विपरीत को यदि 27 से घटा िे तो, उसका क्रमांक ज्ञात हो िाता 
है| 
उिा. M 
 
1.  M का विपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का विपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक 
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प्रश्नों रे् प्रर्ार 

 
TYPE =1 
1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 30 है, तो हेयर का कूट क्या 

होगा ज्ञात कीजिए  
 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
ननयम:- इसे अंग्रेिी िर्णमाला के अक्षरों वक स्थस्थतत संख्या द्वारा ज्ञात वकया गया है| 
 
Type:-2 
2.  यदि  GLARE को कूट भाषा में 67810 और MONSOON को 2395339 जलखा 

िाये तो  RANSOM को वकस संख्या में जलखेंगे? 
 
 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
 
 C- glare- 67810 
 Monsoon 2395339 
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 Rainsom ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: विकल्प D सही  होगा | 
TYPE -3 
1. वकसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकाल ठंिा है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीष्मकाल गरम है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, रातें गरम है| 
तो ग्रीष्मकाल के जलए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
(A) TO (B) NIC 
(C) PIC (D) VIC 

 PIC VIC NIL -शीतलहर 
 TO NIC RE –ग्रीष्मकाल गरम है| 
 RE THO PA – रातें गरम हैं| 
 NIC = & RE= गरम  
(1)  अत: विकल्प 1 TO  सही होगा| 
TYPE -4 
1.  वकसी कूट भाषा में यदि एक चूहे को कुत्ता कहा िाये, कुत्ते को नेिला, नेिले को 

सांप और सांप को शेर कहा िाये तो पालतू, पशु, के रूप में वकसे पाला िायेगा ? 
 (A)  नेिला  (B) चूहा 
 (C)  शेर (D) कुत्ता 
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SOL:- चूहा- कुत्ता 
 कुत्ते-नेिला 
 नेिले- सांप 
 सांप- शेर 
पालतू पशु के रूप में कुत्ते को पाला िाता है और   ………………….. 
 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय - 7 

रि सम्बन्ध (Blood Relation) 

 
इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को िो या िो से अनधक व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  वििरर् 
दिया िाता है| हमें  उस वििरर् के आधार पर उन व्यनक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात करके 
पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
 
रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपुर्ता के जलये  व्यनक्तयों काआपस में  िो सम्बन्ध है उसे वकस 
नाम से िाना िाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आिश्यक है| अग्रांवकत सारर्ी में  इसका 
वििरर् दिया गया है| 

रहन्दू सृंस्कर तत रे् अ ुसार ररश्त े
माता या वपता का पुत्र-भाई      मााँ या वपता की पुत्री-बदहन 
मााँ का भाई–मामा              वपता का छोटा भाई- चाचा 
वपता का बड़ा भाई- ताऊ        मााँ की बदहन-मौसी  
वपता की बदहन- बुआ         बुआ  का पतत- फूफा         
मााँ का वपता- नाना              वपता का वपता– िािा 
पुत्र की पत्नी- पुत्रिधू              पुत्री का पतत- िामाि 
पत्नी की बदहन- साली        पतत की बदहन-ननि 
पत्नी का भाई- साला        पतत  का भाई- िेठ 
                               पतत का छोटा भाई-िेिर  
भाई का पुत्र – भतीिा           भाई की पुत्री- भतीिी         
पतत का वपता- ससुर            पत्नी/पतत की माता-सास    
बहन का पतत- बहनोई 
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पुत्र का पुत्र-पोता या नाती      पोते  की पत्नी- पतोहु 
पुत्री का पुत्र- निासा        पोते  का पुत्र- पड़पोता 
 
1. जिस व्यनक्त के साथ का/ की/ के/ से शब्द आते है उस व्यनक्त को सबसे पहले जलखना 
चादहए| 

2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए (-) का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 
3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकांश प्रथम ि अतंतम व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 
(अ) यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों के साथ का तथा से शब्द आते हैं तो हमेंशा उस 

व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 
उिा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस िाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या लगता है| 
(ब) यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों में से वकसी एक व्यनक्त के साथ का अथिा से 

शब्द आता है तो हमशेा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ य े
िोनों ही शब्द नहीं आये हो| 

उिाहरर्:-  श्याम, राम से वकस प्रकार सम्बंनधत है? 
अथिा 

उिाहरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हल:- िोनों िाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम का क्या लगता है अथाणत श्याम का 

सम्बन्ध राम से बताना है| 
 

वृंश रे् बारे में महत्त्वपूर्क तथ्य  
 
पीढ़ी    पुरुर्      मरहला 
2.    िािा, नाना           िािी, नानी 
      िािा/नाना सास           िािी/नानी सास 
 1.वपता, चाचा,  फूफा            मााँ, चाची, बआु 
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   मामा, मौसा, ससुर         मामी,मौसी, सास 
    भाई,  चचेरा, फुफेरा         बहन, चचेरी, फुफेरी 
    ममेरा/मौसेरा भाई        ममेरी/मौसेरी बहन 
स्वयं बहनोई/साली का पतत      भाभी/साला की पत्नी 
साला/ िेिर, िेठ, नंिोई ,         पत्नी नन्द/ िेठानी/  
                                      िेिरानी , पत्नी  
1.पुत्र, भतीिा/भनगना         पुत्री, भतीिी/भनगनी 
  िामाि               पुत्रिधू 
2.पोता या नाततन का       पोती या नाततन की 
    पतत            पत्नी 
 
 ोट:- इस  वृंश क्रम रे् आधार पर प्रश्न र्ो हल र्रत ेसमय अप े आपर्ो मध्य में  
रखर्र िो पीढ़ी ऊपर तर्ा िो पीढ़ी  ीचे र्ा ध्या  रख ा चारहए| 

 
महत्वपूर्क तथ्य 

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्ते का केिल एक व्यनक्त होने का संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुत्र का अथण है पुत्र तो केिल एक है, पुत्री और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुत्री का अथण है पुत्री तो केिल एक है, पुत्र और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अथण है केिल एक ही संतान चादहए िह पुत्र हो या पुत्री| 
 
2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंग्रेिी अनुिाि को भी पि लेना चादहए, 

जिससे समान स्तर के ररश्तों के दहन्दी अनुिाि करने से होने िाली गलततयों से बचा 
िा सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के स्थान पर पोता या पोती, मामा 
के स्थान पर चाचा तथा भांिी / भांिा के स्थान पर भतीिी/भतीिी भी िे िेता है 
अत: इन शब्दों को ही सही माना  िाए| 
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3. पात्रों के प्रश्नानुसार जलिंगों का ननधाणरर् कर लेना चादहए, जिस पात्र के जलिंग का 

ननधाणरर् नहीं हो सका हो उसके ररश्ते के बारे में स्पष्ट  घोषर्ा नहीं की िा सकती 
है| इस प्रकार के प्रश्नों के पात्रों के क्रमश: ररश्ते दिए होते हैं तथा उनमें  से वकन्ही 
िो ररश्तो के बारे में  पूछा िाता है जिसे हम ननम्न विनधयों की सहायता से आसानी 
से ज्ञात कर सकते है|  

 
प्रश्न र्ो हल र्र े र्ी ववनधयाँ 

 
ववनध : 1 : मुख्य पाि स्वयृं र्ो मा र्र 
 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के वकसी भी एक पात्र को िो मखु्य पात्र ही स्वयं को मान 
लेना चादहए जिस प्रकार प्रश्न आधाररत होता है और दफर बाकी पात्रों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके िेख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न आसानी एिं शीघ्रता स ेहल होता 
है| 
 
ववनध- 2: आरेख ववनध द्वारा 

 
इसमें पात्रों को तीर लगी रेखाओ ंसे क्रमश: िोड़ते है तथा तीर के ननशान पर उस पात्र 
का पूिण के पात्र से ररश्ता जलखते हैं| आरेख पूरा बनाने के पश्चात् अभीष्ट पात्र क्रमश: 
दूसरे पात्रों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राप्तप्त की िाती है| 
 
 
उिाहरर्- अरुर् रोदहत का वपता है, रोदहत माला का भाई है, माला दिलीप की पत्नी है, 
दिलीप का रोदहत से क्या ररश्ता है 
 (अ) िीिा        (ब) वपता 
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 (स) पुत्र        (ि) चाचा 
 
हल:- विनध- माना वक दिलीप आप स्वयं है, माला आपकी……………………… 
 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय - 10 

घड़ी (clock ) 
घड़ी र्ी सुइयों रे् द्वारा ब ाए गए र्ोर् 

सेर्ृं   र्ी सुई 

60 Sec में एक चक्र पूरा करती है।  

60 Sec में बना कोर् = 360O 

1 Sec में बना कोर् = 360/60 = 6O 

नम ट र्ी सुई:- 

नमनट की सुई एक चक्र 60 नमनट में पूरा करती है। 

 
1 घंटे/60 नमनट में बनाया गया कोर् = 360o 

1 नमनट में बनाया गया कोर् = 360/60 = 6o  

60 Sec में नमनट की सुई द्वारा बनाया गया कोर् = 6०   

5 नमनट में नमनट की सुई द्वारा बनाया गया कोर् = 6 X 5 = 30o 

घृंटे र्ी सुई:- 

घंटे की सुई 1 चक्र परूा करती है = 12 घंटे में  

12 घंटे में घंटे की सईु द्वारा बना कोर् = 360o 

1 घंटे में घंटे की सुई द्वारा बना कोर् =360/12 = 30o 

60 नमनट में घटें की सुई द्वारा बना कोर् = 30o 

1 नमनट में घंटे की सुई द्वारा बना कोर् = 30/60 = 1/2o 

ड ग्री = 
अृंश 
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60 सेकंि में घंटे की सुई द्वारा बना कोर् = 1/2o 

1 सेकंि में घंटे की सईु द्वारा बना कोर् = 1 

2𝑋60
 = 1/120o 

Q. एर् घड़ी में 3 बजर्र 40 नम ट र्ा समय हो रहा है तो उस घड़ी र्ी िो ों सइुयों 
में मध्य ब ा र्ोर् ज्ञात र्रो? 

हल: 

समय = 3:40   

 
(11x40 – 60 x 3)/ 2 = (440–180)/2 

= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 

Q. एर् घड़ी में 2:50 र्ा समय हो रहा है तो उस घड़ी र्ी िो ों सुइयों रे् मध्य र्ोर् 
ज्ञात र्रो? 

A) 215O  B) 145 O  

C) A तथा B िोनों  D) इनमें  से कोई नहीं  

हल: 

= (11 x 50 – 60 x 2)/2 

= (550 – 120)/2 

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    35   website-https://bit.ly/computer-notes  

= 430/2 =215 

= 360-215 = 145 

Q. एर् घड़ी में 2:50 र्ा समय हो रहा है तो  

i) घड़ी की घंटे तथा नमनट िाली सुइयों के मध्य कोर्  

ii) घड़ी की नमनट तथा घंटे िाली सुइयों के मध्य कोर् ज्ञात करो? 

हल: 

(11 x 50 – 60 x 2)/2 

430/2 = 215 O 

i) 215 O नाम के अनुसार clock wise चलने पर  
ii) 145O नाम के अनुसार clock wise चलने पर  

Q. एर् घड़ी में 10:5 र्ा समय हो रहा है तो उस घड़ी र्ी िो ों सुइयों रे् मध्य र्ोर् 
ज्ञात र्रो? 

हल:  

(11 x 5 – 60 x 10)/2 

= (55 – 600)/2 = 272.5 

= 360 – 272.5 = 87.5 

Q. एर् घड़ी में 4:45 र्ा समय हो रहा है यडि इस घड़ी रे् घृंटे र्ी सुई र्ो 70Oआगे 
र्ी तरफ घुमा डिया जाए तो इस घड़ी में क्या समय होगा? 

हल: 

घंटे की सुई 1/2oविस्थापन होने में 1 नमनट का समय लेती है। 

घंटे की सुई 1o विस्थापन होने में 2 नमनट का समय लेती है।  

घंटे की सुई 70o विस्थापन होने में 140 नमनट का समय लेगी।  
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140 नमनट यानन 2:20 घंटे  

4:45+2:20  

6:65 नमनट यानन 7:05  

Note: 

i) घड़ी की िोनों सुइयों (नमनट तथा घंटे की सुई) के मध्य हमेशा िो कोर् बनते है। 
उन िोनों कोर्ों का योग हमेशा 360o होता है।  

ii) यदि घड़ी की िोनों सइुयों के मध्य एक कोर् ज्ञात हो तथा दूसरा कोर् ज्ञात करना है 
तो उस कोर् को 360o में से घाट दिया िाता है।  

iii) घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य कोर् का मतलब हमेशा उन िोनों कोर्ों में से छोटे 
िाला कोर् आपका उत्तर होगा। यदि प्रश्न में सुइयों का नाम नहीं िे रखा हो तथा यदि 
दिए गए विकल्पों में छोटे िाला कोर् उपस्थस्थत नहीं हो िबवक बड़े िाला कोर् उपस्थस्थत 
हो तो बड़े िाला कोर् आपका उत्तर होगा।  

iv) यदि प्रश्न में घड़ी की सुइयों के नाम िे रखे हो तो प्रश्न में  उनके नाम के क्रम के 
अनुसार िक्षक्षर्ाितण चलने पर िो कोर् बनता है िही उस प्रश्न का उत्तर है।  

v) अपिाि स्वरूप क्रमानसुार िक्षक्षर्ाितण चलन ेपर िो कोर् बन रहा है यदि िह विकल्प 
में  उपस्थस्थत नहीं हो तथा दूसरा कोर् विकल्प में उपस्थस्थत हो तो दूसरा िाला कोर् 
उत्तर होगा।  

                

Q. एर् घड़ी में 2:25 बजे र्ा समय हो रहा है यडि इस घड़ी रे् घृंटे वाली सुई र्ो 
105o आगे र्ी तरफ घुमा डिया जाए तो इस घड़ी में क्या  ……………………. 

 

 
 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
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अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय - 14 
न्याय वाक्य या न्याय न यम  

 
 
  
इस प्रश्नािली के अंतगणत 2 या 3 से्टटमेंट दिये गये होते हैं| इसके पश्चात् कुछ ननष्कषण 
दिये गये होते हैं| दिये गये से्टटमेंट को सत्य मानते हुये यह ज्ञात करना होता है वक कौन 
सा ननष्कषण ननप्तश्चत रूप से सही है| 
 
Q. Statement:-   सभी कुत्ते बबल्ली है| 
                 सभी बबल्ली चूहे है| 
 Conclusion:-  
I.  सभी बबल्ली कुत्ते है| 
II. कुछ बबल्ली कुत्ते है|✓ 
III. कोई बबल्ली कुत्ता नहीं है| 
IV. कुछ कुत्ते बबल्ली है|✓ 
V. कुछ कुत्ते बबल्ली नहीं है| 
VI. सभी कुत्ते चूहे है |✓ 
VII.सभी चूहे कुत्ते है| 
VIII.कुछ कुत्ते चूहे है|✓ 
IX. कोई कुत्ता चूहा नहीं है|✓ 
X. कुछ चूहे कुत्ते नहीं है| 
XI. सभी चूहे बबल्ली है| 
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Diagram 
 
 
 
 
 
 
Note: सभी से कुछ ननकलता है वकन्तु कुछ से सभी नहीं ननकलता है| 
 
 A- All a are b. - Universal Positive 
 E- No a are  b.  - Universal Negative 
    I- Some a are b.  -Partial Positive 
    O-Some a are hot b.   - Partial Negative 
 
Operation 
 A+A=A  E+A=O  I+A=I    O+A= NO 
 A+E=E  E+E=NO.  I+E=O   O+E=NO 
  
 
A+I=NO.     E+I=O I+I=NO O+I=NO 
A+O=NO.   E+O=NO I+O=NO O+O=NO 
 
→   
 
"Concepts" 
First Type:- 

A+A=A E+I= O 

A+E=E I+A=I 
E+A=O I+E= O 
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1. All a are b- A 
 All b are c-A 
  A+A=A 
  All a are C. Q. 
 
2. Some b are - I 
 All a are C- A 
  I+A=I 
  Some b are C. Ans. 
 
3. All c are a- A 
 No. a are b- E 
  A+E=E 
  No C are b Ans. 
 
4. Some a are b- I 
 No b are c- E 
  I+E= O 
  Some a are not C Ans. 
 
5. No a are C- E 
 Some c are b - I 
  E+I= O* 
  Some b are not a. Ans. 
 Second Type:- 

A→ I 
I→ I 
E→ E 
O→ No 
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(1) All a are b→ A All c are a- A 
 All c are a→ A All a are b- A 
  A+A=A 
  All c are b. Ans. 
 
(2) Fill a are b→ A Some c are a -= 
 Some c are→I- All a are b-A 
  I+ A=I 
  Some C are b. Ans. 
 
(3)No c are a E All b are c  N 
 All b are c A No c are a  E  
 A+E= E 
 No b are a Ans. 
 
Third Type:-    
 
Conversion→  
 
 
       
 

 

Exam. All a are b.  Some 

  Conversion      
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 Some b are a Ans.   
 
Diagram 
 
1. All a are b A Some b are a  I 
 All a are c A All a are c A 
  I + A=I  
  Some b are c Ans. 
 
2. Some b are c I Some c are b I 
 No b are a  E No. b are a E 
  I+ E=o 
  Some c are not a Ans. 
 
3. All c are A Some a are c I 
 No c are b E No c are b  E 
  I+E=0 
  Some a are not b Ans. 
 
4. No a are c-E No c are a - E 
 Some a are b-I Some a are b-I 
  E+I =O* 
  Some b are not C. Ans. 
 
5. No c are b E No b are C  E 
 All c are a A All c are a A 
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 E+A= 0* 
  Some a are not b. Ans. 
     
Q.1 
1.सभी आम केले है|All of first type जलखते हैं| 
2.सभी केले अमरुि है|  
than conversion करते हैं| 
Then operate करते हैं| 
Conclusion  
I. कुछ केले आम है|(✓) 
II. सभी आम अमरुि है| (✓) 

I. सभी अमरूि आम है|() 
II. कुछ आम अमरूि है|(✓) 

 

 Ven Diagram:- 
 
 
 
 
 
 
Q.2  र्र् :- 
1. सभी कुत्ते शेर है|-A 
2. सभी शेर चूहे है|-A 
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Conclusion:- 
I. सभी शेर कुत्ते है| 
II. कुछ चूहे कुत्ते है|✓ 
 
Ans. II 
  
Diagram 
 
 
 
 
 
 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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(गनर्त) 

अध्याय – 4 

सरलीर्रर् (Simplification) 
 

# Series based questions 

(1) 
1

30
 + 1

42
 + 1

56
 + 1

72
 + 1

90
 + 1

110
   =  ? 

= 1

5𝑋6
 + 1

6𝑋7
 + 1

7𝑋8
 + 1

8𝑋9
 + 1

9𝑋10
 + 1

10𝑋11
 

=1

5
- 1

6
 + 1

6
 - 1

7
 + 1

7
 - 1

8
 + 1

8
 - 1

9
+ 1

9
- 1

10
+ 1

10
- 1

11
 

       =  1

5 
 - 1

11
 

       =  6

55
 

2 Method 
1

30
 + 1

42
 + 1

56
 + 1

72
 + 1

90
 + 1

110
 

= 1

5𝑋6
 + 1

6𝑋7
 + 1

7𝑋8
 + 1

8𝑋9
 + 1

9𝑋10
 + 1

10𝑋11
 

       =  6

5𝑋11
 

         = 6

55
 

Note -  इस प्रकार के प्रश्नों को हल करन ेके जलए हमें  पहले पि और अंततम पि के हर 
गुर्ा करके हर में जलखते है तथा उनका अंतर अंश में जलखते है! 

(2) 
5 

2 2 𝑋 3 2  + 
7 

3 2 𝑋 4  2  + 
9  

4 2 𝑋 5  2  + 
11  

5 2 𝑋 6  2  + ---------+ 
19  

9 2 𝑋 10  2  

= 1 

4 
 - 1  

100 
 

      =  24 

100 
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        = 6  

25 
 

(3)   
1 

9 
 +  

1 

6  
+ 1 

12  
+ 1 

20  
+ 1 

30 
+ 

1 

42 
+ 

1 

56  
+ 1 

72  
 

           =  
1 

9 
 +  

1 

2  
 -  

1 

9 
 

            =   
1 

2 
 

(4) 
1 

5 𝑋 6  
 +  

1 

6 𝑋 7  
 +  

1 

7𝑋 8  
 + -----20 िााँ पि  

     n िााँ पि  =  a + (n -1)d  

     20 िााँ पि = 5 + 19 X 1  

                   =    24  
1 

5 𝑋 6 
 +  

1 

6 𝑋 7 
 +  

1 

7 𝑋 8 
 + --- +  

1 

24 𝑋 25 
 

=  
1 

5  
 -  

1 

25  
   =    

4  

25 
 

(5) 
1 

1 𝑋 4  
 +  

1 

4 𝑋 7  
 +  

1 

7 𝑋 10  
  ------ 5 िााँ पि  

5 िााँ पि   =  1 + (4 X 3) 

             =   13  

=  
1 

1 𝑋 4 
 +  

1 

4 𝑋 7  
 +  

1 

7 𝑋 10  
 + ---- +  

1 

13 𝑋 16  
 

=  
1 

1 𝑋 4 
 +  

1 

4  𝑋 7  
 +  

1 

7 𝑋 10  
 +  

1 

10  𝑋 13  
 +  

1 

13 𝑋 16 
 

3 से गुर्ा तथा भाग करने पर  

= 1 

3 
 ( 3 

1 𝑋 4 
 +  

3  

4  𝑋 7  
 +  

3 

7 𝑋 10  
 +  

3  

10  𝑋 13  
 +  

3  

13   𝑋 16  
) 

= 1 

3 
 ( 1 - 1 

4 
 + 1 

4  
 - 1 

7  
 + 1 

7  
 - 1 

10  
 + 1 

10  
 - 1 

13  
 + 1 

13  
 - 1 

16  
 

    =  1 

3 
 ( 1 - 1 

16  
) 

     = 1 

3 
 X 15  

16 
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      = 5  

16 
 

2 Method  

       1 

1 𝑋 4  
 + 1 

4 𝑋 7  
 + 1 

7 𝑋 10  
 ------ + 1 

13 𝑋 16  
 

1 

3 
  ( 1 - 1 

16  
) 

    = 1 

3 
 X  15 

16 
  =  5  

16 
 

(6) 
1 

2 𝑋 3 𝑋 4 
 + 1 

3  𝑋 4  𝑋 5  
 + 1 

4 𝑋 5  𝑋 6  
 + ----- + 1 

12  𝑋13 𝑋 14 
 

     = 1 

2  
 ( 1 

2 𝑋 3  
 - 1 

13 𝑋 14  
) 

     =  1 

2  
 ( 91−3  

3 𝑋 13 𝑋 14  
) 

     = 1 

2  
 X 88  

3 𝑋 13 𝑋 14  
 

     = 22 

273  
 

(7) 
1 

1 𝑋 3 𝑋 5  
 + 1 

3 𝑋 5 𝑋 7  
 + 1 

5 𝑋 7 𝑋 9  
 + ---- + 1 

23𝑋 25 𝑋 27  
 

         =  1 

4 
 ( 1 

1 𝑋 3  
  -  1 

25 𝑋 27  
) 

          =  1 

4 
  (225−1   

675  
) 

         =   1 

 4 
 X  224  

675  
 

            =   56  

675  
 

(8) यदि 2x = 4y = 8z , 1 

2𝑥 
 + 1 

 4𝑥  
 + 1 

6𝑧  
 =  24 

7   
 तो Z  का मान ज्ञात करें ! 

2x  = 4y  = 8z  

2x  =  22y   = 23z  

          x  = 2y = 3z   

          x  = 3z  
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          2y  =  3z  

       1 

2𝑥 
 + 1 

4 𝑦 
 + 1 

6𝑧 
  =  24 

7 
 

        1 

6 𝑧 
 +  1 

6 𝑧 
 + 1 

6 𝑧 
  =  24  

7  
 

         3 

6 𝑧 
  = 24 

7 
 

          Z  = 7 

48  
  

 

(9)   यदि 2x  = 4y  = 8z  तथा xyz = 288 तो 1 

2 𝑥  
 + 1 

4𝑦  
 + 1 

6 𝑧 
  =  ? 

2x =  4y  = 8z 

2x   = 22y  = 23z 

X   = 2y  =  3z 

X   =  3z   = 3X4  

                   =   12  

2y    =  3z  

Y      =  3

2
 z    =   3

2
 X 4 

                           =  6  

Xyz   =  288  

3z X 3

2
 z X z   = 288 

Z3     =  64 

Z =  4  
1

2𝑥
 + 1

4𝑦
 + 1

6𝑧
 

= 1

24
 + 1

24
 + 1 

24
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 = 1

8
 

(10)  यदि 2x  = 3y  = 6-z , तो  1 

𝑥 
 + 1 

𝑦 
 + 1 

𝑧 
=?    

2x   =   3y   =  6-z    =  k  

2x   =   k ,   3y  = k , 6-z  = k  

2 = k1/x   ,  3  =  k1/y  ,  6 =  k-1/z  

    2 x 3  =  6  

k1/x  x k1/y  =   k-1/z  आधार समान तो घाते िुड़ िाती है ! 
1 

𝑥 
 + 1 

𝑦 
     =  -1 

𝑧 
 

1 

𝑥 
 + 1 

𝑦 
 + 1 

𝑧 
 = 0  

(11)  272 , 536 , 448 , 360  में कौन  बड़ा है ? 

272 , 536 , 448 , 360  

(26)12 , (53 )12 , (44 )12 ,(35 )12  

6412 , 12512 , 25612  , 24312  

25612   =  448  बड़ा है ! 

Note :- इस प्रकार के प्रश्नों में यदि आधार समान है तो जिसकी घात बड़ी होगी िह 
संख्या भी बड़ी होगी ! यदि आधार समान नही है तो घाते समान होगीं अथिा की िा 
सकती है जिसका आधार बड़ा िह संख्या बड़ी होगी ! 

 2350 , 5200 , 3300 , 4250  में कौन बड़ा  ………….. 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
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अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

 

 

वगक (Square) - 
वगक – वकसी संख्या की घात 2 अथाणत् वकसी संख्या को उसी संख्या से गुर्ा करने पर 
प्राप्त होता है | 

a2 = a × a 

िैसे :-  

12 = 1      112 = 121      212 = 441         

22 = 4      122 = 144     222 = 484        

32 = 9      132 = 169     232 = 529       

42= 16      142 = 196     242 = 576        

52= 25      152 = 225    252 = 625 

62 = 36     162 =256     262 = 676          

72=49       172 = 289    272 = 729         

82= 64      182 = 324    282 = 784          
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92 = 81      192 = 361     292 = 841          

102 = 100    202= 400     302 = 900           

 

312 = 961    412 =1681     512 = 2601          

322 = 1024    422 = 1764     522 = 2704          

332 = 1089    432 = 1849     532 = 2809          

342 = 1156     442 = 1936     542 = 2916          

352= 1225     452 = 2025     552 = 3025          

362 = 1296    462 = 2116      562 = 3136          

372 = 1369    472 = 2209     572 = 3249          

382 = 1444    482 = 2304     582 = 3364          

392 = 1521     492 = 2401     592 = 3481          

402 = 1600     502 = 2500    602 = 3600          

 

612 =3721     712 = 5041     812 = 6561           

622 =3844    722 = 5184     822 = 6724           

632 =3969    732 = 5329     832 = 6889            

642 = 4096   742 = 5476     842 = 7056            

652 = 4225   752 = 5625     852 = 7225            

662 =4356    762 = 5776      862 = 7396            

672 =4489    772 = 5929      872 = 7569            
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682 = 4624   782 = 6084     882 = 7744            

692 = 4761    792 = 6241      892 = 7921            

702 =4900     802 = 6400     902 = 8100            

 

912 = 8281  1012 = 10201   1112 = 12321           

922 = 8464   1022 = 10404   1122 = 12544           

932 = 8649   1032 = 10609   1132 = 12769           

942 = 8836  1042 = 10816    1142 = 12996           

952 = 9025    1052 = 11025   1152 = 13225           

962 = 9216    1062 = 11236   1162 = 13456 

972 = 9409   1072 = 11449    1172 = 13689 

982 =9604   1082 = 11664     1182 = 13924        

992 = 9801    1092 = 11881     1192 = 14161 

1002 =10000  1102 = 12100   1202 = 14400 

1212 = 14641 

1222 = 14884 

1232 = 15129 

1242 = 15376 

1252 = 15625 

 

Important Point :- 
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Rule 1.   26 से 75 तर् र्ा वगक ज्ञात र्र े र्ी ववनध :-  26 से 75 तक संख्याओ ं
का िगण ज्ञात करने के जलए मध्य की संख्या 50 को आधार मानते हैं | जिस संख्या का 
िगण ज्ञात करना हो उस संख्या का 50 से अंतर कर िेते हैं | सखं्या 50 से जितनी कम 
या अनधक हो उस का िगण करके 2 अकंों में जलखते हैं | ( यदि िगण 1 अंक में हो तो पहले 
शून्य लगाकर िो अंक बनाते हैं और यदि 3 अंक में हो तो तीसरे अंक को हाजसल के रूप 
में  ……………. 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 6 

प्रततशतता 
 
प्रततशत – प्रततशत िो शब्दों से नमलकर बना है। प्रतत+शत= अथाणत प्रत्येक सौ पर गर्ना 
। प्रततशत का जचह्न % होता है।  िैसे –  
10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदि। 

 
1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 
1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 
1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 
1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 
1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 
1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 
1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 
1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 
1

18
 = 55

9
%  ,     1

19
 = 5 5

19
% 
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1

20
 = 5%    ,     1

40
 = 21

2
% 

 
2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 
2

5
 = 40%    ,     3

5
  = 60%  

 
5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 
3

8
 = 371

2
%   ,     5

9
 = 555

9
% 

       
    
100% = 1     ,     200% = 2  
300% = 3    ,    400% = 4 
1000% = 10   ,   1700% = 17 
2000% = 20  
 
 
प्रततशत र्ा नभन्न में  रूपाृंतरर् – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

 

2. 4% =  1

25
 

x7          x7 
28% = 7

25
 

3. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 
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1 + 2

3
 = 5

3
 

4. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

5. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

6. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

x4    x4 
571

7
% = 4

7
 

Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको प्रारंभ में िी गई प्रततशत तथा 
णभन्नात्मक मान याि होने चादहए ।  

- प्रततशत/णभन्न का िशमलि मान- 
1

3
 = 0.33......%    

           331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

           662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

            162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

             2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

              1

12
 = 0.08......% 

 
नभन्न र्ा अर्क –  
25% = 1/4 ,1/4 का अथण है 4 का 25%, 1 है।  
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20% = 1

5
 (1 = पररर्ाम, 5 = िास्तविक मान) 5 का 20% मान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररर्ाम, 6 = िास्तविक मान) 

 
Type - 1 सृंख्याओृं  पर आधाररत प्रश्न - 
1. डर्सी सृंख्या में उसर्ा 831

3
% जोड़  ेपर प्राप्त सृंख्या 4488 है तो मूल सृंख्या 

ज्ञात र्रे।  
A. माना संख्या X है।  

X + X x 831

3
% = 4488   831

3
% = 5

6
 

X + X x 5

6
 = 4488 

X + 5X

6
 = 4488 

6x+5x

6
 = 4488 

11X = 44488 x 6 
X =  4488 x 6

11
 

X = 2448 
Short Method 

831

3
% = 5

6
     (6 + 5) (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 831

3
% िोड़ने पर अथाणत 6 का 831

3
%, 5 िोड़ने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 x 6 
= 2448 = मूल सखं्या  

2. डर्सी सृंख्या में उसर्ा 16𝟐

𝟑
% जोड़ े पर प्राप्त सृंख्या 4256 है तो मूल सृंख्या 

ज्ञात र्रे  
A. 162

3
% = 1

6
 (6 + 1) (1 = Result, 6 = Original No.) 
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7 = 4256  
1 = 608 
6 = 608 x 6 
मूल संख्या = 3648  
 

3. डर्सी सृंख्या में उसर्ा 60% जोड़ े पर सृंख्या 4856 हो जाती है तो मूल सृंख्या 
 ज्ञात र्रो।  
A. 60% = 3

5
 (3 + 5) (3 = Result, 5 = Original No.) 

8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
मूल संख्या = 3035  

4. डर्सी सृंख्या में उसर्ा 11𝟏

𝟗
% जोड़ डिया जाए तो पररर्ाम 900 प्राप्त होता है, मूल 

सृंख्या ज्ञात र्ीशजए? 
A. 111

9
% = 1

9
 (1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 x 9  
= 810  

5. डर्सी सृंख्या में 63 जोड़ े पर सृंख्या अप े र्ा 128% ब  जाती है तो सृंख्या 
ज्ञात र्रे।  
A. X + 63 = X x 128%   128% = 32

25
 

X + 63 = X x 32

25
 

25 (X + 63) = 32X 
25X + 1575 = 32X 
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1575 = 32X - 25X 
7X = 1575  
X = 225  

Short Method 
128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 32 = Result)  

(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 x 9 
= 225 
 

Type-2 सृंख्याओृं  रे् प्रततशतता पर आधाररत प्रश्न– 
 
1. 500 र्ा 125 डर्त ा प्रततशत है? 

125

500
 x 100 = 25% 

2. 300 से 250 डर्त े प्रततशत र्म है? 
300 – 250 = 50  
50

300
 x 100 = 162

3
% 

3. 300, 500 से डर्त े प्रततशत र्म है? 
500 - 300 = 200  
200

500
 x 100 = 40% 

4. 700, 600 से डर्त े प्रततशत अनधर् है? 
700 - 600 = 100  
100

600
 x 100 = 162

3
% 

5. 85, 510 र्ा डर्त ा प्रततशत है? 
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85

510
 x 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 
Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जिस संख्या से तुलना की िाती 
 है उसे हर में रखते है। तुलनात्मक शब्द िैसे से, का की, के आदि।  
 
Type - 3 र्मी पर आधाररत प्रश्न-  
1. सीता र्ी आय गीता र्ी आय से 20% र्म है। गीता र्ी आय, सीता र्ी आय स े
डर्त े % अनधर् है? 

A. प्रततशत िरनद्ध/अनधकता = 100 x %कमी
100 − %कमी 

= 100 x 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 
2nd Method 

20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
4                     5 

                +1 
1

4
 x 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में िी गई प्रततशत िरनद्ध/कमी को णभन्न में बिलें। णभन्न का हर 
िास्तविक आय/संख्या तथा अंश िरनद्ध/कमी िशाणएगा।  
िैसे – 10% कमी = 1/10, 20% िरनद्ध = 1/5  
 
2. यडि A र्ी B र्ी आय स े25% अनधर् हो तो B डर् आय A स ेडर्त े % र्म 
 है? 

A. % कमी = 100 x %िरनद्ध
100 + %िरनद्ध 

= 100 x 25

125
 = 20% 
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2nd Method 
A                 B    25% 
5                 4 
           +1 
-1

5
 = 20% 

3. यडि अ ीता र्ा वेत , पपीया से 25% र्म है तो पपीया र्ा वेत  अ ीता स े
डर्त े प्रततशत …………….. 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय – 7 

लाभ और हान  (Profit and Loss) 
 

(1) क्रय मूल्य (p) :- जिस मूल्य पर कोई िस्तु खरीिी िाती है िह उस िस्तु का क्रय 
मूल्य कहलाता है| 
क्रय मूल्य = विक्रय मूल्य – लाभ     SP>CP = लाभ 
 

(2) विक्रय मूल्य :- जिस मूल्य पर कोई िस्त ुबेची िाती है उसे उस िस्तु का विक्रय 
मूल्य कहते हैं | 

विक्रय मूल्य = क्रय मुल्य + लाभ  SP < CP = हानन 

SP = विक्रय मुल्य          P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =अंवकत मुल्य 

CP = क्रय मुल्य        Loss (L) = हानन  Discount(D) =बट्टा/छुट 

P = SP –CP   P% = 𝑝

𝐶𝑃
x100 

Loss = CP-SP  L% = 𝐿

𝐶𝑃
X100 

SP=CPx100±लाभ/हानन  

100
 

CP=spx 100  

100±लाभ/हानन 

Discount=अंवकत मलु्य(MP) - विक्रय मलु्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MPX(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃𝑋 100
(100−𝐷)

 
𝐶𝑃𝑋(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 𝑋(100−𝑃)

100
 =𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
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CP  MP 

100-D  100+D 

Type-1 = साधारर् प्रश्न 

(1) एक पुस्तक का क्रय मुल्य 110 Rs तथा विक्रय मुल्य 123.20 Rs है इसे बेचने पर 
पुस्तक विके्रता को वकतने % लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 23.20  

(2)  एक साईवकल को 1960 Rs मै खरीिकर Rs 1862 में  बैचे िाने पर वकतने % 
हानन होगीं ? 

हानन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862    L%= 𝐿

𝐶𝑃
 X10 

  = 98    

     = 98 

1960 
X 100 

  =  5 % 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचने पर विके्रता को 10% हानन होती है | कुसी का 
क्रय – मूल्य है ? 

10% = 1/10  CP L SP = CP-L 

 10 1     = 10 -1      

970 Rs          9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 X 10   CP = 970 Rs 

Type – 2  - िब कोई िस्तु िो बार बेची िाये 
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(1) एक घड़ी को 2880 Rs में  बेचने पर विके्रता को 10% हानन होती है िह इसे वकतने 
में  बेचे वक उसे 5% लाभ हो ? 
  

दूसरी बार का विक्रय मूल्य = पहली बार विक्रय मूल्य X (100+_दूसरा%)/(100+_ 
पहला%) 

= 2880 X(100+5)/100-10 
=2880 X 105/90 
= 32 X 105 

दूसरी बार का विक्रय मू. = 3360 Rs 

2 Method  

माना  CP = 100   90=2880   

     100  5%      (SP)2     1= 32 

-10 105                     105=32 X 105 

  90  =3360 RS   (SP)1 

 

(2)  एक दुकानिार ने एक साईवकल 10% हानन पर बेची. िह साईवकल को वकतने RS 
में  बेचता वक उसे 19% की हानन होती हो ? यदि 10% हानन पर विक्रय मूल्य Rs 
1200 हो. 

CP = 100 

100 – 19% SP२ 90 = 1200  

-10%         81   81 = 1200X81/90 

SP1= 90 SP2  = 1080  
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एक कुसी को Rs720 में  बेचने पर दुकानिार को 25% हानन होती है. िह कुसी को  
………………….. 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 9 

चाल, समय और दूरी 

 

समय =दूरी  
चाल 

      चाल = दूरी  
समय 

 

दूरी  = चाल X समय  

(1) वकलोमीटर /घंटा को मीटर /सेकंि में बिलना – 

x km / h =(x X 5 

18 
) m /sec. 

54 km /h =54 X 5 

18 
 

               =  15 m / sec. 

72 km/h = 72 X 5 

18 
 

             = 20 m /sec. 

(2) मीटर/ सेकंि को वकलोमीटर / घंटा में बिलना  

x m/sec. = (x X 18 

5 
 ) km/ h  

10m/sec = 10 X 18 

5 
 

            = 36km/h  

25m/sec = 25 X 18 

5 
 

              =  90km /h  

साधारर् प्रश्न  – Type – 1  

(1) एक सू्कटर सिार 54km/h की चाल से 1 नमनट में वकतनी दूरी  तय करेगा ! 

54 X 5 

18 
 = 15 m /sec   
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1 नमनट = 60 से. 

दूरी   = समय X चाल  

 = 60 X 15  

  = 900 m  

(2) एक गाड़ी 180 वकलोमीटर की दूरी  4 घंटे में तय करती है ! यदि िह िो ततहाई चाल 
से चले तो वकतना अनधक समय लगेगा ? 

चाल = 180 

4 
        समय =180 

30 
 

       = 45km /h        = 6 घंटे  

िो ततहाई चाल = 45 X 2 

3 
   

                     अनधक  समय= 6-4  

                =  30 km/h      = 2 घंटे  

2 Method  

चाल = 180 

4 
 3  :   2  

     = 45 km/h   X15      X 15  

 

                    45 km/h   30km/h 

समय = 180 

30 
  = 6 घंटे  

अनधक समय =6-4 =2 घंटे  

(3) िो रेलगादड़यो की चाल 6 :7 के अनुपात में है !यदि दूसरी रेलगाड़ी 4 घंटे में 364 
वकलोमीटर चले ,तो पहली रेलगाड़ी की चाल वकतनी है ? 

     पहली िेन   :  दूसरी िेन    चाल= 364 

4 
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चाल       6         :      7           =91km/h   

            X 13           X13  

    78 km/h         91km/h  

पहली िेन की चाल 78km/h होगी  | 

(4) सू्कटी पर सिार एक व्यनक्त 5 मीटर/ सेकंि की चाल से 3 घंटे 20 नमनट में वकतन े
वकलोमीटर दूरी  तय करेगा ? 

5X 18 

5 
     3 घंटा 20 नमनट = 3+ 20 

60 
 

दूरी  =18X 10 

3 
                  =10 

3 
घंटे  

     = 60 km  

Type – 2    िब कोई दूरी  णभन्न -2 चाल से चली िाये – 

(1) वकसी यात्रा का आधा भाग 21 km/h तथा शेष भाग 24 km/h चाल से चलकर पूरी 
यात्रा 10 घंटे में चाल लेता है ! यात्रा की कुल दूरी  ज्ञात करे ! 

माना कुल दूरी  =2𝓍 km   15𝑥 

168 
=10  

    𝑥 

21 
+ 𝑥 

24 
 =10       𝓍 = 112km           8𝑥+7𝑥 

168 
=10        कुल दूरी  =2X 112 

            =224km  

 

2 Method  

दूरी  = 2 × 𝑆1×𝑆2 

𝑆1𝑋𝑆2 
X Time 

   = 2X 21𝑋24 

(21+24)
 X 10  

  = 224km  
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(2) एक साईवकल सिार एक ननप्तश्चत दूरी  का आधा भाग 6km/h शेष आधा 5 km/ 
h की चाल से चलकर कुल 11 घंटे का समय लेता है िह दूरी  वकतनी है ? 

माना कुल दूरी  = 2x  
𝑥 

6 
+ 𝑥 

5 
 = 11  

5𝑥+6𝑥 

30 
 = 11  

11x  = 11X 30    कुल दूरी  = 2X 30  

   x  = 30 km              =  60 km  

2 Method  

दूरी  = 2(6𝑋5)

(6+5 )
X 11  

     =  60 km  

एक कार A से B तक की दूरी  का 1 

5 
 भाग 8 km/h की चाल से चलती है , 1 

10 
 भाग 

,25 km/h की गतत से चलती है और शेष 20 km /h की गतत स े ……………………….. 

 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    76   website-https://bit.ly/computer-notes  

कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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(भौततर् ववज्ञा ) 

अध्याय – 2 
याृंविर्ी 

 
▪ यांबत्रकी के अन्तगणत वपण्ड़ों पर बल का प्रभाि और उत्पन्न गतत का अध्ययन वकया िाता 

हैं । 
▪ दूरी(Distance)–  वकसी दिए गए समयांतराल में िस्तु द्वारा तय वकए गए मागण की 

लम्बाई को दूरी कहत ेहैं । यह सिैि घनात्मक होती हैं । 
यश एक अदिश राशी है| 

▪ विस्थापन(Displacement)  - एक ननप्तश्चत दिशा में िो बबन्दुओ ंके बीच लम्बित् 
(न्यूनतम) दूरी को विस्थापन कहा िाता हैं । इसका SI मात्रक मीटर हैं । विस्थापन 
धनात्मक, ऋर्ात्मक या शून्य कुछ भी हो सकता हैं । यह सदिश राजश है|  

▪ चाल (Speed) – वकसी िस्तु द्वारा प्रतत सेकेण्ड़ तय की गयी दूरी को चाल कहते हैं । 
▪ अथाणत्  
▪ चाल = दूरी/समय 
▪ इसका SI मात्रक मीटर/सेकेण्ड़ हैं । 
▪ िेग (Velocity) – वकसी िस्तु के विस्थापन की िर को अथिा एक ननप्तश्चत दिशा में 

प्रतत सेकेण्ड़ िस्तु द्वारा तय की गयी दूरी को िगे कहते हैं । इसका SI मात्रक मीटर/सेकेण्ड़ 
हैं । 

▪ त्वरण (Acceleration) – वकसी िस्तु के िेग में पररितणन की िर को त्वरर् कहते हैं । 
इसका SI मात्रक मीटर/सेकंि2 है |  

▪ यदि समय के साथ िस्तु का िेग घटता हैं तो त्वरर् ऋर्ात्मक होता हैं, जिसे मन्दन 
(Retradation)कहा िाता हैं । 
 

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    78   website-https://bit.ly/computer-notes  

• गति(Motion)- 
िब कोई िस्तु समय के साथ-साथ अपनी स्थस्थतत में पररितणन करती हैं तो िह गतत की 
अिस्था में होती हैं । 

▪ िब कोई िस्तु समय अंतराल के बराबर दूरी तय करती हैं तो उसे एक समान गतत 
कहा िात हैं । 

▪ िब कोई िस्तु समय अंतराल के साथ-साथ बराबर दूरी तय न करें तो उसकी गतत 
असमान गतत कहलाती हैं । 

▪ िृत्तीय गति (Circular Motion) –  िब कोई कर् वकसी िरत्ताकार मागण में समरूप 
िरत्तीय गतत कहलाती हैं । 

▪ कोणीय िेग (Angular Velocity) –  वकसी िरत्ताकार पथ पर गततशील कर् को केन्द्र 
से नमलाने िाली रेखा एक सेकेण्ड़ में जितना कोर् घूमती है उस ेकर् का कोर्ीय िेग 
कहते हैं ।           

▪ यदि यह रेखा t सेकेण्ड़ में θ रेदियन के कोर् में घूमती है, तो, कोर्ीय  िेग - 

o 𝜔 =
𝜃

𝑡
𝑡रेदियन / सेकेण्ड़ 

▪ कोर्ीय िेग को ओमगेा (ω) से व्यक्त वकया िाता हैं । 
▪ न्यूटन के गतत के ननयम (Newton’s Law of Motion) 

▪ न्यूटन ने गतत के ननयमों का प्रततपािन 1687 में अपनी पुस्तक वप्रिंसीवपया (Principia)में 
वकया । 

▪ प्रथम ननयम - कोई िस्तु विराम की अिस्था में है तो िह विराम की अिस्था में ही 
रहेगी, िब तक वक उस पर कोई बाह्य बल लगाकर उसकी अिस्था में पररितणन न 
वकया िाए । अथाणत् सभी िस्तुए अपनी प्रारंणभक अिस्था को बनाये रखना चाहती हैं । 

▪ िस्तुओ ंकी प्रारंणभक अिस्था (विराम या गतत की अिस्था) में स्वतः पररितणन नहीं होने 
की प्रिरजत्त को िड़त्व (Inertia)  कहते हैं । इसजलए न्यूटन के प्रथम ननयम को िड़त्व 
का ननयम भी कहा िाता हैं । 
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▪ बल िह बाह्य कारक हैं, जिसके द्वारा वकसी िस्तु की विराम अथिा गतत की अिस्था में 
पररितणन वकया िाता हैं । अतः प्रथम ननयम हमें बल की पररभाषा (definition of force) 

िेता हैं । 
 
 

▪ जड़त्व रे् उिाहरर्: 
▪ रूकी हुई गाड़ी के अचानक चल पड़ने पर उसमे बैठे यात्री पीछे की ओर झुक िाते हैं 

। 
▪ चलती हुई गाड़ी के अचानक रूकने पर उसमें बैठे यात्री आगे की ओर झुक िाते हैं । 
▪ गोली मारने से कााँच में गोल छेि हो िाता हैं, परन्तु पत्थर मारने िह कॉंच टुकड़े-टुकड़े 

हो िाता हैं । 
▪ कम्बल को हाथ से पकड़कर िणे्ड से पीटने पर धूल के कर् झड़कर नगर पड़ते हैं । 
▪ दद्वतीय ननयम: िस्तु के संिेग (momentum) में पररितणन की िर उस पर आरोवपत बल 

के अनुक्रमानुपाती होती है तथा संिेग पररितणन आरोवपत बल की दिशा में ही होता हैं । 
इस ननयम को एक अन्य रूप में भी व्यक्त वकया िा सकता हैं - वकसी िस्तु पर 
आरोवपत बल, उस िस्तु के द्रव्यमान तथा बल की दिशा में उत्पन्न त्वरर् के गुर्नफल 
के बराबर होता हैं । 

▪ यदि वकसी m द्रव्यमान की िस्तु पर F बल आरोवपत करने से उसमें बल की दिशा में 
a त्वरर् उत्पन्न होता हैं, तो दद्वतीय ननयम के अनुसार, F=ma 

 

▪ यदि F=0 हो, तो a=0  (क्योंवक m शून्य नहीं हो सकता हैं) अथाणत् यदि िस्तु पर बाहरी 
बल न लगाया िाए, तो िस्तु में त्वरर् उत्पन्न नहीं होगा । यदि त्वरर् का मान शून्य हैं 
तो इसका अथण वक या तो िस्तु ननयत िेग से गततमान है या विरामािस्था में है। इससे 
स्पष्ट हैं वक बल के अभाि में िस्तु अपनी गतत अथिा विराम अिस्था को बनाए रखती 
है। गतत के दद्वतीय ननयम से बल का वं्यिक (Measure of Force) प्राप्त होता हैं । 
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▪ बल के मात्रक (Units of Force) : SI पद्धतत में बल का मात्रक न्यूटन (Newton-N) हैं 
। F=ma से, यदि m=1 वकग्रा. तथा a=1 मीटर/सेकण्ड2 हो,तो F=1 न्यूटन । 

▪ अतः 1 न्यूटन का बल िह बल हैं, िो 1 वकग्रा. द्रव्यमान की वकसी िस्तु में 1 
मीटर/सेकण्ड2 का त्वरर् उत्पन्न कर िे । बल का एक और मात्रक वकग्रा. भार हैं । इस 
बल को गुरूत्वीय मात्रक कहते हैं । 1 वकग्रा भार उस बल के बराबर है, िो 1 वकग्रा की 
िस्तु पर गुरूत्व के कारर् लगता हैं । 

▪ सृंवेग (Momentum-p); वकसी गततमान िस्तु के द्रव्यमान तथा िेग के गुर्नफल को 
उस िस्तु का संिेग कहते हैं । संिेग (p) = द्रव्यमान (m) X िेग (v) संिेग एक सदिश 
राजश हैं । इसका मात्रक वकग्रा. मीटर/सेकेण्ड़ (kg./ms) होता हैं । 

▪ आिेग (Impulse-J) & यदि कोई बल वकसी िस्तु पर कम समय तक कायणरत रहे तो 
बल और समय-अन्तराल के गरु्नफल को उस िस्तु का आिेग कहते हैं । आिेग (J) 

= बल (F) X समय-अन्तराल (t) 

डद्वतीय न यम (सृंवगे, आवेग) रे् उिाहरर् - 

▪ समान िेग से आती हुई वकके्रट गेंि एिं टेननस गेंि में टेननस गेंि का कैच करना 
आसान होता हैं । 

▪ वक्रकेट खखलाड़ी तेिी से आती हुई गेंि को कैच करते समय अपने हाथों की गेंि के िगे 
की दिशा में गततमान कर लेता है, तावक चोट कम लगे । 

▪ गद्दा या नमट्टी के फशण पर नगरने पर सीमेण्ट से बने फशण पर नगरने की तुलना में कम 
चोट लगती हैं । 

▪ गादड़यों में स्थरिंग (spring) या शॉंक एब्जाबणर (Shock absorber) लगाए िाते हैं तावक 
झटका कम लगे । 

▪ तरतीय ननयम: इस ननयम के अनुसार - प्रत्येक वक्रया के बराबर, परन्तु विपरीत दिशा 
में प्रततवक्रया होती हैं । अथाणत् िो िस्तुओ ंकी पारस्पररक वक्रया में एक िस्तु जितना 
बल दूसरी िस्तु पर लगाती हैं, दूसरी िस्तु भी विपरीत दिशा मे उतना ही बल पहली 
िस्तु पर लगाती हैं । इसमें से वकसी एक बल को वक्रया ि दूसरे बल को प्रततवक्रया 
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कहते हे । इसजलए इस ननयम को वक्रया प्रततवक्रया का ननयम (Action-Reaction Law) 

भी कहते हैं  
 

तरतीय न यम रे् उिाहरर् - 

• बंदूक से गोली छोड़ते समय पीछे की ओर झटका लगना । 
• नाप के वकनारे पर से िमीन पर कूिने पर नाप का पीछे हटना । 
• ऊॅंचाई से कूिने पर चोट लगना । 
• रॉकेट का आगे बढना । 
 

संिेग सरंक्षण का ननयम - न्यूटन के दद्वतीय ननयम के साथ न्यूटन के तरतीय के संयोिन 
को एक अत्यंत महत्वपूर्ण पररर्ाम संिेग सरंक्षर् का ननयम हैं । इसके अनुसार एक या 
एक से अनधक िस्तओु ंके ननकाय (system) पर कोई बाहरी बल नहीं लग रहा हो, तो 
उस ननकाय का कुल संिेग ननयत रहता है।, अथाणत् संरक्षक्षत रहता हैं । इसे ही संिेग 
संरक्षर् का ननयम कहते हैं । अथाणत् एक िस्तु में जितना संिेग पररितणन होता हैं, दूसरी 
में उतना ही संिेग पररितणन विपरीत दिशा में हो िाता हैं । अतः िब कोई िस्तु परथ्वी की 
ओर नगरती हैं, तो उसका िेग बढ़ता …………………………. 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
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कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 4 

पदार्थ के यांविक गुण 

 
(mechanical Properties of Matter) 
यांविकी गुण :- यांबत्रकी गुर् वकसी पिाथण के िे भौततकी गरु् है िो उस पिाथण पर भार 
या वकसी बल की वक्रया के तहत पिाथण के व्यिहार का िर्णन करते है| ऊिाहरर् – 
शनक्त(Strength), लोच(Elasticity), लचीलापन (Ductility), भंगुरता(Brittleness), 
कठोरता(Hardness) आदि | 

यांबत्रकी, भौततक विज्ञान की िह शाखा है जिसमे वपिंिो पर बल लगाने पर होने िाला 
विस्थापन आदि अनेक व्यिहारों का अध्ययन वकया िाता है | 

पदार्थ(Matter)- ऐसा कुछ भी जिसमे द्रव्यमान हो तथा िो स्थान घेरता हो, पिाथण 
कहलाता है| 

भौततक आधार पर पिाथण मुख्यतः तीन प्रकार का होता है – ठोस , द्रि , गैस  

ध्यातव्य है की द्रि एिं गैस में प्रिादहत होने का गुर् पाया िाता है जिस कारर् इन्हें सयुंक्त 
रूप से तरल कहा िाता है| प्रिादहत होना या बहना तरल पिाथों का एक ऐसा गुर् है िो 
इन्हें ठोस पिाथों से अलग करता है| 

ठोस(Solid)-  

 पिाथण का िह प्रकार जिसका आकार तथा आयतन ननप्तश्चत होता है, ठोस कहलाता है| 

प्रत्यास्थिा(Elasticity) 
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वकसी िस्तु पर कोई बाह्य बल लगाने पर िस्तु का आकार अथिा आकर तत अथिा िोनों 
ही बिल िाते है, जिससे िस्तु विकर त(Deformal) हो िाती है, इस बल को विरूपक बल 
तथा यह वक्रया विरूपण(Deformation) कहलाती है| 

‘प्रत्यास्थता’  वकसी पिाथण का िह गुर् है, जिसके कारर् िस्तु वकसी विरूपक बल के द्वारा 
उत्पन्न आकार अथिा आकर तत में पररितणन का विरोध करती है और विरूपक बल हटाते ही 
िस्तु अपनी पूिण अिस्था को प्राप्त कर लतेी है| 

यदि विरूपक बल का मान बढ़ाते िाये तो एक अिस्था ऐसी आती है िब बल को हटान े
पर िस्तु अपनी पूिण अिस्था में िापस नही लौट पाती है| अतः वकसी पिाथण पर लगाए गए 
विरूपक बल की उस सीमा को, जिसके अंतगणत पिाथण की प्रत्यास्थता का गुर् विधमान 
रहता है, उस पिाथण की प्रत्यास्थिा की सीमा कहलाती है|   

प्लास्टिक- प्रत्यास्थता गुर् के विपरीत, यदि वकसी िस्तु पर नगण्य बल लगाने पर उसमें 
स्थायी पररितणन हो िाए तो िस्तु प्लास्टस्टक कहलाती है| 

प्रतिबल(Stress) – साम्यािस्था में वकसी िस्तु की अनुप्रस्थ काट के एकांक क्षेत्रफल 
पर कायण करने िाले आंतररक प्रततवक्रया बल को प्रततबल कहा िाता है| 

यदि एक बाह्य बल F वकसी िस्तु की अनपु्रस्थ काट के क्षेत्रफल A पर लगाया िाता है 
तो- 

         प्रततबल = बाह्य बल / क्षेत्रफल = F/A  

प्रततबल का SI मात्रक न्यूटन/मीटर2 होता है| 

इसका विमीय सूत्र [ML-1 T-2] होता है|  

विकृति(Strain)- वकसी िस्तु पर विरूपक बल लगाने से िह िस्तु विकर त हो िाती है| 
‘िस्तु के एकांक आकार में होने िाले तुलनात्मक पररितणन को विकर तत कहते है|’ इसका 
कोई मात्रक नही होता है| 
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हुक का ननयम(Hook’s Law)- हुक के ननयमानुसार ‘प्रत्यास्थता की सीमा के अंतगणत 
वकसी पिाथण पर कायण करने िाला प्रततबल उसमे उत्पन्न विकर तत के समानुपाती होता है|’ 

            प्रततबल α विकर तत  

    
प्रतिबल 

तिकृति 
= E, िहााँ E= प्रत्यास्थता गुर्ांक 

प्रत्यास्थता गुर्ाकं का SI मात्रक न्यूटन|मीटर2 (पास्कल) होता है| 

यंग का प्रत्यास्थिा गुणांक – माना एक ऐसी िस्तु जिसकी लम्बाई, उसकी चौड़ाई या 
मोटाई की अपेक्षा बहुत अनधक है, की अनुप्रस्थ काट के एकांक क्षेत्रफल पर एक बल 
अथाणत् अनुिैध्यण प्रततबल लगाया िाता है, जिससे िस्तु की एकांक लम्बाई में पररितणन हो 
िाता है जिसे अनुिैध्यण विकर तत कहा िाता है तो ‘अनुिैध्यण प्रततबल तथा अनुिैध्यण विकर तत 
के अनुपात को उस िस्तु के पिाथण का यंग प्रत्यास्थता गुर्ाकं कहते है|’  

   यंग प्रत्यास्थता गरु्ांक =
अनुिैध्यण प्रततबल 

अनुिैध्यण विकर तत 
  

िरल(Fluids)-  

पिाथण का िह प्रकार जिसका आयतन तो ननप्तश्चत होता है िबवक आकार ननप्तश्चत नही 
होता, तरल पिाथण कहलाते है| तरल पिाथण में परष्ठ त ाव, रे्शशर्त्व, श्या ता आदि गुर् 
पाए िाते है| 

 

अंिराणविक बल- प्रत्येक पिाथण छोटे-छोटे कर्ों से नमलकर बना होता है जिन्हें अर् ु
कहते है| इन अर्ुओ ंके बीच कायण करने िाले बल को अन्तरार्विक बल कहा िाता है| 
ये िो प्रकार के होते है| 

        A .ससंिक बल        B. आसंिक बल   
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(A)ससंिक बल- एक ही पिाथण के अर्ुओ ं के बीच कायण करने िाला आकषणर् बल 
ससंिक बल कहलाता है| 

- ससंिक बलों के कारर् ही  …………………………. 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

तप्रय िोस्तों, अब तर् हमारे  ोट्स में से अन्य परीक्षाओृं में आये हुए 
प्रश्नों रे् पररर्ाम  - 
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अध्याय – 6 

प्रर्ाशशर्ी (Optics) 
 
प्रकाश ऊिाण ही एक ऐसा रूप है िो नते्र की रेवटना को उत्तेजित करके हमें दृस्टि 
संिेिनशील बनाता है तथा इसी के कारर् हम िस्तुओ ंको िेख पाते हैं। प्रकाश, विद्यतु 
चुम्बकीय तरंगे है तथा इनसे प्राप्त विद्युत चुम्बकीय स्पेक्ट्िम का एक सूक्ष्म भाग (4000A 
– 7800A) ही मानि नेत्र को िस्तुए दिखान ेमे सहायक होता है, जिसे दृश्य प्रकाश कहते 
है। भौततक विज्ञान की जिस शाखा के अन्तगणत प्रकाश के गुर्ो का विस्तरत अध्ययन वकया 
िाता है, प्रकाजशकी (Optics) कहलाती है। 
 
प्रर्ाश र्ी चाल- 
विणभन्न माध्यमो मे प्रकाश की चाल णभन्न-णभन्न होती है। ननिाणत् या िायु मे प्रकाश की चाल 
(Speed of Light) सिाणनधक अथाणत् 3 x 108 मी./से होती है, िो माध्यम जितना अनधक 
सघन होता हैं उसमें प्रकाश की चाल उतनी ही कम होती है। प्रकाश की वकसी माध्यम म े
चाल, u = c/ होती है, िहॉं c = 3 x 108 मी/से तथा  माध्यम का अपितणनाकं 
(Refractive Index) है  
प्रकाश के िेग की गर्ना सिणप्रथम रोमर ने की। सूयण के प्रकाश को परथ्वी तक पहुचन ेमे 
औसतन 8 नमनट 16.6 सेकण्ड का समय लगता है। चन्द्रमा से परािततित प्रकाश को परथ्वी 
तक आने में 1.28 सकेण्ड का समय लगता हैं। 
विणभन्न माध्यमो में प्रकाश की चाल ननम्न ताजलका में प्रिजशित हैं  
 
माध्यम  प्रर्ाश र्ी चाल (मी/से) 
िायु  2.95 x 108  
िल  2.25  x 108 
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कॉंच  2.00 x 108  
तानपीन का तेल  2.04 x 108 
ननिाणत  3 x 103 
 
सूयकग्रहर्- 
 
स्वयं की कक्षा में पररभ्रमर् करते समय िब चन्द्रमा, परथ्वी एिं सूयण के बीच आ िाता हैं 
तो सूयण का कुछ अंश चन्द्रमा से ढक िाने के कारर् परथ्वी तल से दिखाई नहीं पड़ता हैं। 
 
इस स्थस्थतत को सूयणग्रहर् (Solar Eclipse) कहते हैं। यह अमािस्था के दिन होता हैं। सूयण 
ग्रहर् के समय, सूयण का केिल कोरोना भाग ही दिखाई िेता है।  
 
चन्द्रग्रहर्- 
िब परथ्वी, सूयण एिं चन्द्रमा के बीच आ िाती हैं तो सूयण का प्रकाश चन्द्रमा पर नही पिता 
है और इस स्थस्थतत मे चन्द्रमा परथ्वी तल से दिखाई नही पिता है। 
 
इस स्थस्थतत को ग्रहर् (Linar Eclipse) कहते हैं। यह पूणर्िमा के दिन होता है। परथ्वी का 
कक्ष-तल चन्द्रमा के कक्ष-तल के साथ 5ि का कोर् बनाता है इसजलए चन्द्र ग्रहर् हर 
महीने दिखाई नही िेता। 
 
प्रर्ाश र्ा परावतक - 
िब प्रकाश की वकरर् सतह पर पिती है और समान माध्यम मे िापस लौट िाती है तो 
यह पररघटना प्रकाश का पराितणन (Reflection) कहलाती है। पराितणन मे आिरतत, चाल 
तथा तरंगिैध्यण अपररिततित रहती है, परन्तु इसमें एक कलान्तर उत्पन्न हो िाता है, िोवक 
पराितणन परष्ठ की प्रकर तत पर ननभणर करता हैं। 
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परावतक  रे् िो न यम है- 
आपतन कोर् = पराितणन कोर् अथाणत्  I = r 
1. आपततत वकरर्, परािततित वकरर् तथा अणभलम्ब तीनों एक ही तल में होती हैं। 

 
िपकर् – 
 
यह कांच की भांतत होता है जिसकी एक सतह पॉजलश की हुई होती है। िपणर् या आईना 
एक प्रकाशीय युनक्त है िो प्रकाश के पराितणन के जसद्धांत पर कायण करती है   
िपणर् िो प्रकार के होते है, समतल िपणर् एिं गोलीय िपणर्।  
 
गोलीय िपकर् से परावतक   
 
गोलीय िपणर् ि ेिपणर् है, जिनकी पराितणक सतह गोलीय होती है। गोलीय िपणर् िो प्रकार 
के होते है:- 
उत्तल िपकर् - ऐसे िपणर् जिनमें पराितणन उभरी हुई सतह से होता है, उत्तल िपणर् कहलात े
है। यह अनन्त से आने िाली वकरर्ों को फैलाता है तथा ये वकरर्ों को अपसाररत करता 
है। अतः इसे अपसारी िपणर् भी कहा िाता है।  
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अििल दपथण (Concave Mirror)- ऐसे िपणर् जिनमे पराितणन िबी हुई सतह से होता 
हैं, अितल िपणर् कहलाते है। इसे अणभसारी िपणर् भी कहा िाता है क्योवक यह अनन्त से 
आने िाली वकरर्ो को जसकोिता है एिं िपणर् वकरर्ो को …………………….. 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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अध्याय – 9 

चालर्ता एवृं चुृंबर्त्व 
 
चालर्ता (Conductance) : वकसी चालक के प्रततरोध के व्युत्क्रम को चालक की 
चालकता कहते हैं। इस ेG से सूजचत करते हैं (G =1 / R)। इसकी इकाई ओम-1(Ω-1) 
होता है, जिस ेमहो भी कहते हैं। ( इसका SI एक इकाई सीमेन भी होता है। ) 

 

➢ ववशशष्ट चालर्ता (Conductivity) : वकसी चालक का विजशष्ट 
प्रततरोध के व्युत्क्रम को चालक का विजशष्ट चालकता कहते हैं।  इसे o- से सूजचत करते 
हैं (o- = 1/ p) इसकी SI इकाई ओम-1 मीटर-1 (Ω-1 m-1 )  होती है। 
 ववदु्यत शक्ति (Electric Power)- 

विद्युत पररपथ में ऊिाण के क्षय होने की िर को शनक्त कहते हैं।  इसका S.I मात्रक िाट 
(W) होता है। यह पररपथ में बहन ेिाली धारा एिं विभिांतर के गरु्नफल के बराबर होती 
है।  अथाणत     

                           P = V × 1 

     1 िाट     =   1  िोल्ट × 1 एंवपयर 

➢ डर्लोवाट घृंटा मािर् अर्वा यून ट : 1 वकलोिाट घंटा मात्रक अथिा एक यूननट 
विद्युत ऊिाण की िह मात्रा है, िो वक वकसी पररपथ में एक घटंा में बे होती है िबवक 
पररपथ में 1 वकलो िाट की सकती हो।                                    

 वकलो िाट घंटा मात्रक = िोल्ट × एप्तम्पयर × घंटा  
1000 

 

                = िाट ×घंटा 
1000 
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➢ अमीटर (Ammeter) : विद्युत धारा को एंवपयर में मापन ेके जलए  अमीटर नामक यंत्र 
का प्रयोग वकया िाता है। इसे पररपथ में सिैि श्ेर्ी क्रम में लगाया िाता है। 

➢  एक आिशण अमीटर का प्रततरोध शून्य होना चादहए। 
➢ वोल्ट मीटर (Voltmeter) : िोल्टमीटर का प्रयोग पररपथ के वकन्हीं िो बबिंदुओ ंके बीच 

विभिांतर मापन ेमें वकया िाता है इसे पररपथ में सिैि समानांतर क्रम में लगाया िाता 
है। 

➢ एक आिशण िोल्टमीटर का प्रततरोध अनंत होना चादहए। 
 

➢ ववदु्यत फ्यूज (Electric Fuse) : विद्युत फ्यूि का प्रयोग पररपथ में लगे उपकरर्ों की 
सुरक्षा के जलए वकया िाता है, यह वटन (63%) ि सीसा (37%) की नमश् धातु का 
बना होता है। यह सिैि पररपथ के साथ श्ेर्ी क्रम में िोड़ा िाता है। इसका गलनांक कम 
होता है। 

➢ गैल्वे ोमीटर (Galvanometer) : विद्युत पररपथ  में विद्युत-धारा की उपस्थस्थतत बतान े
िाला यंत्र है। इसकी सहायता से 10-6 एंवपयर तक की विद्युत-धारा की मापा िा सकता 
है। 

➢ शृंट र्ा उपयोग : शंट एक अत्यंत कम प्रततरोध िाला तार होता है, जिसे गैल्वेनोमीटर 
के समांतर क्रम में लगाकर अमीटर बनाया िाता है। 

 
➢ गैल्वेनोमीटर के श्रे्ी क्रम में एक उच्च प्रततरोध लाकर िोल्ट मीटर बनाया िाता है 
 
➢ ववदु्यत सेल (Electric cell ) : विद्युत सेल मुख्यतः िो प्रकार के होते हैं - 1. प्राथनमक 

सेल, 2. दद्वतीयक सेल 
 
➢ प्राथनमक सेलों में रासायननक ऊिाण को सीधे विद्युत ऊिाण में पररिततित वकया िाता है। 

एक बार प्रयोग कर लेने के बाि यह बेकार हो िाता है। 
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➢ िोल्टीय सेल, लेकलाशंे (Leclanche cell), िेननयल सेल (Daniell cell), शुष्क सेल 

प्राथनमक सेल के उिाहरर् है। 
 
वोल्टाइर् सेल 

    इस सेल के ननमाणर् में विद्युत रासायननक तत्व के रूप में एनोि कॉपर का, कैथोि जििंक 
का एिं विद्युत  अपघट्य के जलए तनु गंधक के अम्ल (H2SO4) का उपयोग एक कांच 
के बतणन में वकया िाता है।  इस सेल का विद्युत िाहक बल 1.08 िोल्ट होता है।  सले में 
ननम्न रासायननक वक्रया होती है - 

 
   कैथोि पर      Zn       Zn--  +  2e 
                    Zn ++  + SO4      ZnSO4 

   एनोि पर       2H-    + 2e       H2 

 

    इस प्रकार इलेक्ट्िॉन का प्रिाह सेल के अंिर तांबे की छड़ से िस्त ेकी छड़ की ओर तथा 
सेल के बाहर पररपथ पूर्ण होने पर िस्त ेसे तांबे की छड़ की ओर होने लगता है। 

 
 ेन यल सेल  
उपयोग की दृखष्ट से िोल्टाइक सेल का पररिततित बेहतर रूप प्रोफेसर िेननयल द्वारा सन ्
1836 में नननमित वकया गया। 

-  इस सेल में तांबे का बेलनाकार बतणन होता है िो एंिॉयि का कायण करता है इसमें नील े
थोथे (CuSO4) का घोल भरा होता है। 

    सेल के ऊपरी दहस्से में िाजलयााँ बनी होती है। जिसमें सूखे नीले थोथे के बड़े-बड़े कर् 
(टुकड़े) भरे होते हैं। घोल के मध्य में एक सरंन्ध्र बतणन होता है। जिसमें तनु गंधाकाम्ल 
के मध्य िस्त ेकी छड़ िूबी रहती है िो कैथोि का कायण करती है। इस सेल का वि.िा.ब . 
(E.M.F) 1.1 िोल्ट होता है। 
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    लैक्लॉन्सी सेल 
    इस सेल में कांच के बतणन में अमोननयम क्लोराइि (NH4Cl) विद्युत अपघट्य के रूप में 

भरकर मध्य में चीनी नमट्टी का सरंन्ध्र बतणन स्थावपत करते हैं जिसमें काबणन की छड़ होती 
है िो एनोि का कायण करती है। इसके चारों और मैंगनीि िाइऑक्साइि (MnO2) तथा 
काबणन का चरू्ण भरा होता है। अमोननयम क्लोराइि (NH4Cl) में िस्त ेकी छड़ खड़ी रहती 
है िो कैथोि का कायण करती है। इस सेल का वि.िा.ब. (E.M.F) 1.5 िोल्ट होता है। 

 
    डद्वतीयर् सेल 
    ऐसे सेल जिन्हें उपयोग करने के बाि पुनः अिशोवषत कर बार-बार कायण में जलया िा 

सके दद्वतीयक सेल कहलाते हैं। इनके मुख्य प्रकार लेि एजसि, ननखखल आयरन, ननकेल 
कैिनमयम, ननकेल मेटल हाइड्राइि आदि हैं। 

       
    ले  एशस  सेल 

    इस प्रकार के दद्वतीयक सेल में एक हािण रबड़  का बतणन होता है जिसके अंिर 
इलेक्ट्िोकेनमकल मटेररयल हेतु कैथोि स्पंिी  ……………………… 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    97   website-https://bit.ly/computer-notes  

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

 

तप्रय िोस्तों, अब तर् हमारे  ोट्स में से अन्य परीक्षाओृं में आये हुए 
प्रश्नों रे् पररर्ाम  - 
 

EXAM (परीक्षा) DATE हमारे  ोट्स में से 
आये हुए प्रश्न  

र्ट ऑफ  

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74 (98 MARKS) 64  (84.9 M.) 

    

राजस्था  S.I. 2021 13 जसतम्बर   113  of 200 117 

राजस्था  S.I. 2021 14 जसतम्बर  119   of 200 117 

राजस्था  S.I. 2021 15 जसतम्बर 126  of 200 117 

RAJASTHAN 
PATWARI  2021 

23 अकू्तबर  

(Ist जशफ्ट)  

79    of 150 Not declared yet  

 

RAJASTHAN 
PATWARI  2021 

23 अकू्तबर  
(2nd जशफ्ट) 

103   of 150  

RAJASTHAN 
PATWARI  2021 

24 अकू्तबर  

(Ist जशफ्ट) 

95    of 150  

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    98   website-https://bit.ly/computer-notes  

RAJASTHAN 
PATWARI  2021 

24 अकू्तबर  

(2nd जशफ्ट) 

91    of 150  

RAJASTHAN  VDO  
2021 

27 दिसंबर  

(1st जशफ्ट) 

59   of 100  

RAJASTHAN  VDO  
2021 

27 दिसंबर  

(2nd जशफ्ट) 

61   of 100  

RAJASTHAN  VDO  
2021 

28 दिसंबर  

(1st जशफ्ट) 

56   of 100  

RAJASTHAN  VDO  
2021 

28 दिसंबर  

(2nd जशफ्ट) 

57   of 100  

U.P.  SI  2021 14 निम्बर 2021  

1st जशफ्ट   

91   of 160  

U.P.  SI  2021 21 निम्बर  2021  

1st जशफ्ट  

89    of 160  

 

अन्य परीक्षाओृं में भी इसी तरह प्रश्न आये हैं Proof िेख े रे् शलए हमारे youtube 
चै ल (Infusion Notes) पर इसर्ी वीड यो िेखें या हमारे  ृंबरों पर र्ॉल र्रें / 

 

सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 

https://wa.link/xorkms
https://bit.ly/computer-notes


            

whatsapp-https://wa.link/xorkms    99   website-https://bit.ly/computer-notes  

(रसाय  ववज्ञा ) 

अध्याय – 1 

सामान्य  पररचय 
 
सामान्य  पररचय (Introduction)  
‘रसायनशास्त्र, ववज्ञा  की िह शाखा है जिसके अंतगणत पिाथों के संघटन, संरचना, गुर्ों 
और रासायननक प्रततवक्रया के िौरान इनमें हुए पररितणनों का अध्ययन वकया िाता है। 
इसका शाब्दब्दक विन्यास रस + आयन है जिसका शाब्दब्दक अथण रसों (द्रिों) का अध्ययन 
है। ... संक्षेप में रसाय  ववज्ञा  रासायननक पिाथों का िैज्ञाननक अध्ययन है 
एंटोनी लॉरेंट लेिोजसयर को आधुननक रसायन विज्ञान का िन्मिाता कहा िाता है | 
 
पिार्ों र्ी अवस्थाएृं  एवृं वगीर्रर् (State of Matter and Classification)-  
 
                    पिार्क  
 
भौततक िगीकरर्             रासायननक िगीकरर्   
 
ठोस   द्रि   गैस    शदु्ध पिाथण       नमश्र्  
 
                             समांग     विषमांग  
       तत्व              यौनगक  
 
 धात्वत्वक   अधात्वत्वक    काबणननक       अकाबणननक    
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ऐसी कोई भी िस्तु िो स्थान घेरती है, जिसमें भार होता है तथा िो अपनी संरचना में 
पररितणन का विरोध करती हो, पिार्क(Matter) कहलाती है। िैसे- लकड़ी, लोहा, हिा, 
पानी, दूध आदि।  
पिाथण को न तो उत्पन्न वकया िा सकता है और न ही इसे नष्ट वकया िा सकता है। इसे 
जसफण  विणभन्न अिस्थाओ ंमें पररिततित वकया िा सकता है। 

▪ सामान्यतः पिाथण को इसके भौततक गुर्ों के आधार पर तीन अिस्थाओ ंमें विभाजित वकया 
िा सकता है- 1- ठोस, 2- द्रि और 3- गैस। 

▪ ठोसों का आयतन तो ननप्तश्चत होता है, परन्तु आकार अननप्तश्चत होता है। िबवक गैसों का 
न तो कोई आकार होता है और न ही आयतन ननप्तश्चत होता है। गैसों में िो अर्ुओ ंके 
बीच का बल (Intermolecular Force) बहुत ही कम होता है। िबवक ठोस में सबस े
ज्यािा। 
द्रिों का आयतन तो ननप्तश्चत होता है वकन्तु आकर ननप्तश्चत नही होता| द्रिों के अर्ुओ ंके 
मध्य ‘अंतराप्तिक बल’ ठोस से कम िबवक गैस की अपेक्षा ………………………. 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय - 5 

धातु, अधातु एवृं उपधात ु
 
धातुएृं  (Metals) 

• सामान्यतः धातुएं विद्युत को सुचालक होती है तथा अम्लों सें वक्रया करके हाइड्रोिन गैस 
विस्थावपत करती है। धातुएं सामान्यतः चमकिार, अधातिध्यण एि ंतन्य होती है। पारा एक 
ऐसी धातु है िो द्रि अिस्था में रहती है। 

• परथ्वी धातुओ ंकी सबसे बड़ी स्रोत है तथा धातुएं परथ्वी को भूपपणटी में मुक्त अिस्था या 
यौनगक के रूप में पायी िाती है। भूपपणटी में नमलने िाली धातुओ ंमें एल्युमोननयम, लोहा- 
कैल्सियम का क्रम स ेहै प्रथम, दद्वतीय एिं तरतीय स्थान है। 

• ज्ञात तत्वों में 78 प्रततशत से अनधक संख्या धातुओ ंकी है, िो आटण सारर्ी में बाई ओर 
स्थस्थत है|  
 
खन ज (Minerals)- भूपपणटी में प्राकर ततक रूप से पायण िाने िाले तत्वों या यौनगकों को 
खननि कहते है। 
अयस्क (Ores)- खननि जिनसे धातुओ ंको आसानी से तथा कम खचण में प्राप्त वकया 
िा  सकता है उन्हें अयस्क कहते हैं। इसजलए सभी अयस्क खननि होते हैं, लेवकन सभी 
खननि अयस्क नहीं होते है, अतः सभी खननिों का उपयोग धातु प्राप्त करने में नहीं वकया 
िा सकता।  
गैंग (Gangue)- अयस्क में नमले अशुद्ध पिाथण को गैंग कहते है। 
फ्लक्स (Flux)- अयस्क में नमले गैंग को हटाने के जलए बाहर से नमलाए गये पिाथण को 
फ्लक्स कहते है। 
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अमलगम (Amalgum)- पारा अमलगम का आिश्यक अियि होता है। पारा के नमश् 
धातु अमलगम कहलाते है। ननम्न धातुएाँ  अमलगम नहीं बनात े है- लोहा- प्लैवटननम- 
कोबाल्ट, ननकेल एिं टंगस्टन आदि/ 
 
ए ीशलिंग (Annealing)- इस्पात को उच्च ताप पर गमण कर धीरे-धीरे ठण्डा करने पर 
उसकी कठोरता घट िाती है। इस प्रवक्रया को एनीजलिंग कहते है। 

• लोहे में िंग लगने के जलए ऑक्सीिन ि नमी आिश्यक है। िगं लगने से लोहे का भार 
बढ़ िाता है। िंग लगना एक रासायननक पररितणन का उिाहरर् है। लोहे में िंग लगन े
में बना पिाथण फेरसोफेररक ऑक्साइि (Fe2O3) होता है। यशिलेपन, तेल लगाकर, पेंट 
करके, एनोिीकरर् या नमश्धातु बनाकर लोहे को िंग लगने से बचाया िा सकता है। 

 
यशिलेप - लोहे एिं इस्पात को िंग से सुरक्षक्षत रखने के जलए उन पर िस्तै की पतली 
परत चढ़ाने की विनध का यशिलेपन कहते है। 
इस्पात- लोहा एिं 0.5% से 1.5% तक काबणन को नमश्धातु इस्पात कहलाती है। 
से्ट लेस इस्पात- यह लोहे ि काबणन के साथ क्रोनमयम तथा ननकेल की नमश्धात ुहाती 
है। यह िंग प्रततरोधी अथिा धब्बा होता है तथा इसका उपयोग शल्य उपकरर् तथा बतणन 
बनाने में वकया िाता है। 
मोबाल्ट इस्पात- इसमें कोबाल्ट की उपस्थस्थत के कारर् विजशष्ट चुम्बकत्व का गुर् आ 
िाता है। इसका उपयोग स्थायी चम्बक बनाने में वकया िाता है। 
सृंग ीज इस्पात- मैगनीि युक्त इस्पात दृढ़, अत्यतं कठोर एिं टूट-फूट रोधी होता है। 
इसका उपयोग अभेि ततिोरो, हेलमेट आदि बनाने में वकया िाता है। 
 
धातुओ ृं रे् भौततर् गरु्-  

• धात्वत्वर् चमर्- धातुएाँ  अपने शुद्ध रूप में चमकिार होती है| 
• र्ठोरता- धातुएाँ  सामान्यत: कठोर होती है| प्रत्येक धातु की कठोरता अलग-अलग होती 

है, परन्तु कुछ धातुएाँ (क्षारीय धातु- लीतथयम, सोदियम, पोटैजशयम) इतनी मुलायम होती 
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है वक इन्हें चाकू से काटा िा सकता है| मकण री सामान्य ताप पर द्रि अिस्था में पाई िाने 
िाली धातु है| 

• आघातवध्यकता- धातुओ ंको पीटकर चािर बनाई िा सकती है| इस गुर् को आघातिध्यणता 
कहते है | िैसे- सोना,चााँिी  

• तन्यता- धातु के पतले तार के रूप में खींचने की क्षमता को तन्यता कहते है | सोना 
सिाणनधक तन्य धातु है| 1 ग्राम सोने से 2km लम्बा तार बनाया िा सकता है| 

• ऊष्मा चालर्ता- धातुएाँ  ऊष्मा की सचुालक होती है| जसल्वर और कॉपर ऊष्मा के सबसे 
अचे्छ चालक है, जिनमे जसल्वर की चालकता कॉपर से ज्यािा है| इनकी तुलना में लिे 
और मकण री ऊष्मा के कुचालक है | 

• गल ाृंर्- धातुओ ंका गलनांक उच्च होता है| (गैजलयम और सीजियम धातुओ ंका 
गलनांक बहुत कम है| यदि इनको हथेली पर रखा िाये तो यह वपघलने लगते है|) 
 

• ववदु्यत चालर्ता- सामान्यत: धातुएाँ  विद्युत की चालक होती है| विद्युत का सिोत्तम चालक 
जसल्वर और कॉपर में होता है| इनके बाि क्रमशः सोना, एल्यनूमननयम तथा टंगस्टन का 
स्थान आता है|  
 
धातुओ ृं रे् रासायन र् गुर्- 
 
िह (Burning)- िायु की उपस्थस्थतत में वकसी पिाथण िलने पर पिाथण की ऑक्सीिन के 
साथ अणभवक्रया होती है| 
लगभग सभी धातुएाँ  ऑक्सीिन के साथ नमलकर संगत धातु के ऑक्साइि बनाती है| 
िैस-े   2Cu  +  O2 ⟶     2CuO  
       कॉपर              कॉपर ऑक्साइि 

• धातु ऑक्साइि की प्रकर तत क्षारीय होती है| लेवकन एल्यूनमननयम ऑक्साइि िैसे कुछ 
धातु ऑक्साइि अम्लीय तथा क्षारकीय िोनों प्रकार के व्यिहार प्रिजशित करते है| 
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जल से अनभडक्रया(Reaction with Water)- 
िल से अणभवक्रया करके धातुएाँ  हाइड्रोिन गैस तथा धातु ऑक्साइि उत्पन्न करती है| िो 
धातु ऑक्साइि िल में  घुलनशील होती है, िे  …………………………. 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय-6 

रासायन र् आबृंद्य एवृं रासायन र् अनभडक्रया (Chemical 
Bonding and Chemical Reaction) 

 
 
रासायन र् बृंध  (Chemical Bonding) 

• तत्वों के परमार्ुओ ंमें परस्पर संयोग से अर्ु का ननमाणर् होता है वकसी अर् ुमें परमार्ओु ं
को एक साथ बााँधकर रखने िाले बल को रसायननक बंधन कहते हैं, िैसे ऑक्सीिन के 
अर्ु (O) में ऑक्सीिन के िो परमार्ु रासायननक बंधन द्वारा परस्पर िुड़े हैं। 

• अवक्रय गैसों को छोड़कर अन्य जितने भी तत्व हैं, उनकी बाहरी कक्षा अस्थायी होती है 
क्योंवक उनमें आठ स ेकम इलेक्ट्िॉन रहते हैं। 

• तत्व अपनी बाह्यतम कक्षा में अपने ननकटतम अवक्रय गैस की भांतत इलेक्ट्िॉन प्राप्त कर 
लेने की प्रिरजत्त रखते हैं, तावक य ेस्थायी बन िाए। इसी कारर् तत्वों के बीच रासायननक 
संयोग होता है। 

 
रासायननक बंधन मुख्यतः तीन प्रकार के होते हैं- 
 

1. वैद्यत सृंयोजर् बृंध (Electrovalent Bond )- िब एक परमार्ु से दूसरे परमार्ु में 
इलेक्ट्िॉन के स्थानातरर् से उन िोनों परमार्ुओ ंकी बीच बंधन बनता है, तो उसे िैद्यतु 
संयोिक बंध कहते हैं। उिाहरर् - सोदियम क्लोराइि का बनना - 
Na+Cl- = NaCl 

• िैद्युत संयोिक बंधन िाले यौनगक धन और ऋर् आिेश युक्त आयनों से बने होते हैं। य े
आयन काफी मिबूत स्थस्थर िैद्युत आकषणर् बल द्वारा एक दूसरे से िुड़े रहते हैं। 

• ये िल में विलय होत ेहैं- वकन्तु काबणननक विलायकों में अविलय होते हैं। 
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• ये ठोस अिस्था में विद्युत के कुचालक होते हैं, लेवकन द्रवित अिस्था में या िलीय विलयन 
में ये विदु्यत के सुचालक होते हैं। ये यौनगक िल में घुलकर आयनों में टूट िाते हैं। 

• इस प्रकार बने यौनगकों का द्रिर्ांक एिं क्वथनांक िोनों उच्च होता हे। 
• विद्युत् संयोिक बंध अदिशात्मक होते है| 

 
सह सृंयोजर् बृंध (Covalent Bond)- िब िो परमार्ुओ ं के बीच इलेक्ट्िॉन की 
साझेिारी के फलस्वरूप रासयननक बंध बनता …………….. 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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ऑक्सीर्रर् व अवर्रर् में अृंतर 
क्र. सृं. ऑक्सीर्रर् अवर्रर् 

1 रासायननक अणभवक्रया जिसमें हाइड्रोिन 
अलग होता है। 

रासायननक अणभवक्रया जिसमें 
हाइड्रोिन संयोग करता है। 

2 इस अणभवक्रया में विद्युत ऋर्ात्मक 
अियि के अनुपात में िरनद्ध होती है। 

इस अणभवक्रया में ऑक्सीिन का 
वियोग होता है। 

3 इस अणभवक्रया में विद्युत धनात्मक 
अियि का अनुपात घटता है, िबवक 
संयोिकता बढ़ती है।  

इस अणभवक्रया में विद्यतु ऋर्ात्मक 
अियि के अनुपात में कमी होती 
है। 

4 इस अणभवक्रया में विद्युत धनात्मक 
अियि का अनुपात घटता है, िबवक 
संयोिकता बढ़ती है। 

इस अणभवक्रया में विद्यतु धनात्मक 
अियि का अनुपात बढ़ता है, 
िबवक संयोिकता घटती है। 

5 आधुननक विचारधारा के अनुसार इस 
अणभवक्रया में इलेक्ट्िॉन का हास होता है। 

इस अणभवक्रया में इलेक्ट्िॉन की 
प्राप्तप्त होती है। 

 
 
रासायन र् अनभडक्रया(Chemical Reaction)-  
वकसी पिाथण में रासायननक पररितणन होने की प्रवक्रया को रासायननक अणभवक्रया कहते 
……………….. 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
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अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय-9 

र्ाबक  और इसरे् यौतगर् 
र्ाबक (Carbon)- 
काबणन अधात्वत्वक तत्व है, िो आधुननक आितण सारर्ी में समूह-14 और आितण-2 में स्थस्थत 
है| इसका परमार्ु क्रमांक 6 तथा इलेक्ट्िोननक विन्यास है- 1s2 2s2 2p2 है | काबणन 
सिाणनधक यौनगको िाला तत्व है| सभी िीि-संरचनाएाँ  काबणन आधाररत होती है| भूपपणटी 
में खननिों(िैस-े काबोनेट, हाइड्रोिन काबोनेट, कोयला, पेिोजलयम) के रूप में 0.02 
प्रततशत काबणन उपस्थस्थत है| तथा िनयमंिल में 0.03 प्रततशत काबणन िाइऑक्साइि उपस्थस्थत 
है| इसके अततररक्त यह सभी िीिधाररयों पेड़-पौधों, चट्टानों आदि में पाया िाता है। 
 
अपररूपता(Allotropy)- िैसे पिाथण जिनके रासायननक गुर् समान एिं भौततक गुर् णभन्न 
हो ‘अपररूप’ कहलात ेहै, और इस घटना को ‘अपररूपता’ कहत े……… 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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• चारर्ोल(Charcoal)- यह मुलायम, काला ि अत्यंत नछद्रयकु्त नरम पिाथण होता है| 
इसकी मुख्य तीन वकस्में पाई िाती है- 
काष्ठ चारकोल(Wood Charcoal)- 

• िब लकड़ी को हिा की अपयाणप्त मात्रा में िलाया िाता है तो काष्ठ चारकोल प्राप्त होता 
है| 

• काष्ठ चारकोल के अत्यंत नछद्रयुक्त होने के कारर् इसका उपयोग ‘गैस मास्क’ के रूप में 
गैसों को अिशोवषत करने में वकया िाता है| 
िंतु चारकोल(Animal Charcoal)- 

• िंतु चारकोल में लगभग 10 प्रततशत काबणन होता है, इसे अस्थस्थ काजलख भी कहा िाता 
है, क्योंवक यह हदियों के भंिक आसिन से प्राप्त होता है| 

• इसका मुख्य उपयोग चीनी के विलयन को साि करने में वकया िाता है| 
   चीनी चारकोल(Sugar Charcoal)- 
• यह काबणन के असंरचनात्मक अपररूपो में से ‘शुद्धतम अपररूप’ होता है| 
• चीनी पर सल्फ्फ्यूररक अम्ल(H2SO4)की वक्रया द्वारा इसे प्राप्त वकया िाता है| 
• इसका उपयोग रंिक के रूप में होता है| 

 
र्ाजल(Lamp Black)- 

• यह महीन, काले रंग का चूर्ण होता है| 
• इसे केरोजसन तेल, तारपीन तेल, पेिोजलयम आदि काबणनयुक्त पिाथों को िलाकर प्राप्त 

वकया िाता है| 
कािल में लगभग 95प्रततशत काबणन पाया  ……………. 

 

 
 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
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अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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रु्छ महत्त्वपूर्क र्ाबकन र् यौतगर् (Some Important Organic Compounds)- 
 
मीर्े (CH4):- 

• मीथेन एले्कन श्रे्ी का प्रथम सिस्य है| 
• प्राकर ततक गैस तथा तले के कुओ ंसे ननकलने िाली गैस में मीथेन उपस्थस्थत होती है| 

• िलिली स्थानों पर काबणननक पिाथों(पेड़, पौधों आदि) के सड़न ेस ेमीथेन गैस प्राप्त होती 
है| अतः इसे माशण गैस के नाम से भी िाना िाता है | 

• कोयले की खानों में मीथेन तथा िायु के नमश्र् से भयंकर विस्फोट होता है| अतः मीथेन 
को फायर िैम्प भी कहा िाता है| 

• मीथेन रंगहीन, गंधहीन अविषैली गैस होती है, िो रासायननक दृखष्ट से अनधक सवक्रय नही 
होती है| 

• सूयण के प्रकाश की उपस्थस्थतत में मीथेन और क्लोरीन (1 ∶ 2) का नमश्र् विस्फोट के 
साथ तीव्र अणभवक्रया करता है| 

 
संश्लेषर्(Synthesis)- 
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मीथेन के संश्लेषर् की मुख्य विनध ‘सबैततयर सेंिेरेंस विनध’ होती है| हाइड्रोिन ि काबणन 
मोनोऑक्साइि के नमश्र् को 300०C पर ननकेल उत्प्रेरक पर प्रिादहत करने से प्राप्त होती 
है|  
                    Ni  

CO  + 3H2                      CH4  +  H2O    
               300० C    मीथेन  

   
उपयोग- 

• मीथेन का उपयोग काबणन ब्लैक बनाने में वकया िाता है, जिससे पेंट, स्याही ि रबर आदि 
बनाए िाते है| 

• मीथेन का उपयोग ‘ईधन के रूप में’(बायो गैस),जसिंथेजसस गैस(CO+3H2) तथा हाइड्रोिन, 
मेतथल एल्कोहल आदि के ननमाणर् में वकया िाता है| 

 
 
एतर्ली (C2H4):-  

• एतथलीन एल्कीन (CnH2n) श्रे्ी का प्रथम सिस्य है| 
• यह एक असंतरप्त हाइड्रोकाबणन है जिसका अर्ुसूत्र C2H4 या H2C=CH2  है| 
 

संश्लेषर्(Synthesis)- 
• एतथल एल्कोहल को सान्द्र सल्फ्फ्यूररक अम्ल की अनधक मात्रा के साथ 170० C ताप पर 

गमण करने से एतथलीन प्राप्त होता है|                   
C2H5OH + H2SO4    ⟶   CH2 = CH2 + H2O  

                           170०C    एतथलीन    

 
• औद्योनगक स्टार पर एतथलीन का ननमाणर् पिेोजलयम भंिन द्वारा वकया िाता है| 
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गुर्- 
• एतथलीन रंगहीन, ज्वलनशील गैस है जिसकी गंध हल्की मीठी कस्तूरी िैसी होती है| इसे 

सूंघने में बेहोशी आ िाती है| 
• एतथलीन में िो काबणन परमार्ु के बीच दद्वबंध होने के कारर् यह बहुत अणभवक्रयाशील 

होती है| 
• बहुलकीकरर्: उच्च िाब ि ताप पर ऑक्सीिन(उत्प्रेरक) की उपस्थस्थतत में एतथलीन के 

कई अर्ु आपस में िड़ुकर एक बड़ा अर्ु पोलीएतथलीन बनाते है, यह वक्रया बहुलकीकरर् 
कहलाती है| 

 
उपयोग – एतथलीन(इथेफोन) का उपयोग कर बत्रम रूप से फलो को पकाने में, ननश्चतेक 
के रूप में तथा पोलीथीन बनान ेइत्यादि में वकया िाता है| 

 
एशसवटली (C2H2):- 

• एजसवटलीन एल्काइन (CnH2n-2) श्ेर्ी का प्रथम सिस्य है| 
• यह भी एक असंतरप्त हाइड्रोकाबणन है जिसका अर्ुसूत्र C2H2 या HC≡CH है| 
 

संश्लेषर्-   
• प्रयोगशाला में एजसवटलीन प्राप्त करने के जलये कैल्सियम काबाणइि पर िल की वक्रया 

कराई िाती है – 
CaC2   +  2H2O  ⟶  CH≡CH +  Ca(OH)2    

 
• औद्योनगक स्तर पर एजसवटलीन का ननमाणर् एथेन ि भाप के नमश्र् को 1000-1300०C 

ताप पर गमण करके अथिा पेिोजलयम के भिंन द्वारा वकया िाता है| 
 

गुर्- 
• एजसवटलीन रंगहीन गसै है, कुछ अशुनद्धयों के कारर् इसमें लहसनु िैसी गंध आती है| 
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• संपीदित एिं द्रवित एजसवटलीन एक भयंकर विस्फोटक होता है | एजसवटलीन तथा िायु के 
नमश्र् को िलाने पर भी विस्फोट होता है| 

• इसमें िो काबणन परमार्ु बत्रबंध के माध्यम से िुड़े होते है जिसके कारर् एजसवटलीन बहुत 
अणभवक्रयाशील होती है| 

 
उपयोग-  

• एजसवटलीन को ऑक्सीिन में िलाने पर अत्यनधक उच्च ताप (लगभग 3000०C) उत्पन्न 
होता है| अतः ऑक्सी एजसवटलीन ज्वाला का उपयोग धातुओ ंको काटने ि िेस्टडिंग करन े
में वकया िाता है| 

 
क्लोरोफ्लोरो र्ाबक  या वियाँ  (Chlorofluoro Carbon or Freon):- 

• यह एक काबणननक यौनगक है, जिसमे काबणन(C), फ्लोरीन(F) ि क्लोरीन(Cl) परमार् ु
पाए िाते है| 

• वियााँन उपयोग रेवििरेटर के जलये प्रशीतक के रूप में, विलायक के रूप में ि पररक्षेपर् 
के रूप में वकया िाता है| 

• CFC एक हररत गरह गैस है, िो ओज़ोन क्षरर् के जलये जिम्मेिार है|  
 
मस्ट क गैस(Mustard Gas):- 
सामान्य ताप पर यह रंगहीन, गाढ़ा द्रि है| चूाँवक इसकी गधं लहसुन ………………….. 

 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
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अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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(जीव ववज्ञा ) 

अध्याय – 1 

र्ोशशर्ा (Cell) 
 

मानि िीिन की सबसे छोटी इकाई को कोजशका कहते हैं |  

र्ोशशर्ा र्ी खोज -  

बिवटश िैज्ञाननक रॉबटण हुक ने 1665 ई. में कोजशका की खोि की । रॉबटण हुक ने बोतल 
की कॉकण  की एक पतली परत के अध्ययन के आधार पर मधुमक्खी के छत्ते, िैसे कोष्ठ 
िेखें और इन्हें कोशा नाम दिया । यह तथ्य उनकी पुस्तक माइक्रोग्रादफया मं छपा । रॉबटण 
हुक ने कोशा - णभजत्तयों के आधार पर कोशा शब्द प्रयोग वकया । 

• िनस्पतत विज्ञानशास्त्री श्लाइिेन एिं िन्तु विज्ञानशास्त्री श्वान न े 1839 में प्रजसद्ध 
कोशािाि को प्रस्तुत वकया । अनधकांश कोशाए 0.5μ से 20μ के व्यास की होती हैं । 

• 1674 ई. में एंटोनी िॉन ल्यूिेनहॉक ने िीवित कोशा का सिणप्रथम अध्ययन वकया ।  
• 1831 ई. में रॉबटण िाउन ने कोजशका में केन्द्रक ि केत्वन्द्रका का पता लगाया । 
• रॉबटण िाउन ने 1831 ई. में केन्द्रक की खोि की । 
• िुिादििन ने िीिद्रव्य की खोि की िबवक पुरवकन्िे ने 1839 ई. में कोजशका के अंिर 

पाए िाने िाले अद्धणतरल, िानेिार, सिीि पिाथण को प्रोटोप्लाज्म या िीिद्रव्य नाम दिया 
। 

• कैनमलों गॉल्जी ने 1898 ई. में बताया गांल्जी उपकरर् या गॉल्जीकाय की खोि की । 
• फ्लेनमिंग ने 1880 ई. में क्रोमेवटन का पता लगाया और कोजशका विभािन के बारे में 

बताया । 
• िाडेयर ने 1888 ई. में गुर्सूत्र का नामकरर् वकया । 
• िीिमैन ने 1892 ई. में सोमेटोप्लाज्म एिं िमणप्लाज्म के बीच अतंर स्पष्ट वकया । 
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• िी.ई. पैलेड़ ने 1955 ई. में राइबोसोम की खोि की । 
• वक्रश्चन रेने िे िुिे ने 1958 ई. में लाइसोसोम की खोि की 
• ररचिण अल्टमान ने सिणप्रथम 1890 ई. में माइटोकान्ड्न्ड्रया की खोि की ओर इसे बायो-

ब्लास्ट का नाम दिया ।  
• बेन्ड़ा ने 1897-98 में माइटोकॉन्ड्ण्ड्रया नाम दिया। 
• शंतुमुगण जचदियॉं का अण्ड़ा सबसे भारी एिं बड़ी कोजशका हैं । 

िीिों में िो प्रकार की कोजशकाए पाई िाती हैं - 

(i) प्रोरै्ररयोवटर् र्ोशशर्ाए - प्रोकैररयोवटक कोजशकाए िे कोजशकाए कहलाती हैं 
जिनमें केन्द्रक - कला, केन्द्रक तथा सुविकजसत कोजशकाओ ंका अभाि होता हैं । इनमें 
70s प्रकार के राइबोसोम पाये िाते हैं । रचना के आधार पर कोजशकाए आध होती हैं । 
इनमें केन्द्रक पिाथण स्वतंत्र रूप से कोजशका द्रव्य में बबखरे रहते हैं । अथाणत् केन्द्रक पिाथण 
िैस-ेप्रोटीन, DNA तथा RNA कोजशकाद्रव्य के सीधे सम्पकण  में रहते हैं । इनके गरु्सूत्रों 
में दहस्टोन प्रोटीन का अभाि होता हैं । उिाहरर् - िीिार्ु, विषार्ु, बैक्टीररयोफेि, 
ररकेन्ड्ट्सया तथा हरे-नीलें शैिालों की कोजशकाए आदि । 

(ii)यूरै्ररयोवटर् र्ोशशर्ाए - यूकैररयोवटक कोजशकाए िे कोजशकाए कहलाती हैं जिनमें 
केन्द्रक कला, केन्द्रक तथा पूर्ण विकजसत कोजशकांग पाये िाते हैं । इनमे 80s प्रकार के 
राइबोसोम पाये िाते हैं । 

इस प्रकार की कोजशकाए विषार्ु, िीिार् ुतथा नील हररत-शैिाल को छोड़कर सभी पौंधे 
विकजसत कोजशका होते हैं । इनका आकार बड़ा होता हैं । इस प्रकार की कोजशका में पूर्ण 
विकजसत केन्द्रक होता हैं िो चारों ओर से िोहरी खझल्ली से तघरा होता हैं । कोजशका द्रव्य 
में खझल्ली युक्त कोजशकांग उपस्थस्थतत होते हैं । इनमें गुर्सूत्र की संख्या एक से अनधक 
होती हैं ।  
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पािप र्ोशशर्ा एवृं जन्तु र्ोशशर्ा मृं अृंतर 

पािप र्ोशशर्ा जन्तु र्ोशशर्ा 

1. कोजशका णभजत्त पाई िाती हैं । 1. कोजशका णभजत्त नई पाई िाती हैं । 

2. हररतलिक पाए िाते हैं । 2. हररतलिक नहीं पाए िाते । 

3. सेन्टोसोम अनुपस्थस्थत होते हैं । 3. सेन्टोसोम उपस्थस्थत होते हैं । 

4. ररनक्तकाए बड़ी तथा संख्या में कम 
होती हैं । 

4. ररनक्तकाए छोटी तथा संख्या में अनधक 
होती हैं । 

5. केन्द्रक पररनध की ओर हो सकता हैं 
। 

5. अनधकांश िन्तु कोजशकाओ ंमें केन्द्रक 
मध्य में होता हैं । 

 

कोजशका का ननमाणर् विणभन्न घटकों से होता हैं , जिन्हें कोजशकागं कहते हैं । कोजशका के 
ननम्नजलखखत तीन मखु्य भाग होते हैं यथा - 

(1) कोजशका णभजत्त (Cell Wall)- कोजशका णभजत्त केिल पािप कोजशकाओ ंमें पायी िाती 
हैं । िन्तु कोजशकाओ ंमें इनका अभाि होता हैं । यह सबसे बाहर की पतण होती हैं । 
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िीिद्रव्य के स्त्रावित पिाथण द्वारा इसका ननमाणर् होता हैं । यह मोटी, मिबूत और 
नछद्रयुक्त होती हैं । कोजशका णभजत्त मुख्यतः सेल्यूलोि की बनी होती हैं । यह पारगम्य 
होती हैं । बहुत से किकों तथा यीस्ट में यह काइवटन की बनी होती हैं । 

प्राथनमक कोजशका णभजत्त के ठीक नीचे अपेक्षाकर त मोटी, पररपक्व ि स्थायी रूप से दद्वतीयक 
कोजशका णभजत्त ………………… 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय-3 

मा व शरीर रे् तृंि (Systems of Human Body) 
 

शरीर के अन्दर अंगो के कई समूह होत ेहै िो एक दूसरे से िुड़े होते है प्रत्येक कायण के 
जलए तीन में अलग-अलग अगं होते है िो नमलकर अंगतंत्र का ननमाणर् करते है। समान 
वक्रया िाले सहयोगी अंगों के इस समूह को तंत्र कहते है। 

शरीर के वक्रयाओ ंका ननयमन एि सम्पािन करने िाले अंगों के तंत्र ननम्नजलखखत है।  

 

पाच  तृंि (Digestive System)- 

 

भोज  (Food)  

सभी िीिों को अपनी शारीररक िरनद्ध ऊतकों की टूटी-फूटी मरम्मत तथा आिश्यक िैविक 
वक्रयाओ ंके जलए ऊिाण की आिश्यकता होती है िो उसे  भोिन से  प्राप्त होती है।  

 

भोज  रे् अवयव 

भोिन के अियि ननम्नजलखखत अियि है – 

1. Carbohydrate - ये शरीर को ऊिाण प्रिान करते हैं।  

2. Protein - कोजशकाओ ंकी िरनद्ध ि मरम्मत करती है  

3. Fat – ठोस रुप में शरीर को ऊिाण प्रिान करते है।  

4. Vitamin - शरीर के विकास के जलए, (रोगों से लड़ने की क्षमता विकजसत करती है) 
इसमे ऊिाण नही नमलती है। 

5. Meneral - Na, K, P. I. Ca, etc शरीर की विणभन्न वक्रयाओ ंके जलये आिश्यक है । 
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6. Water – विलायक के रूप में कायण करता है मानि के आहार का महत्वपूर्ण भाग है। 

 

पाच  (Digestion) 

 हम भोिन के रुप काबोहाइडे्रट िसा, प्रोटीन आदि िवटल पिाथो को लेते है हमारा शरीर 
इनको िवटल रुप में ग्रहर् नहीं कर पाता है तो इसको छोटे भागों में तोड़कर ग्रहर् करन े
योग्य बनान ेहेतु इनका पाचन आिश्यक होता है। अतः िवटल भोज्य पिाथों को धीरे-धीरे 
सरल पिाथों में बिलने की वक्रया की पाचन कहते है।  

1. एक प्रकार से कहे तो पाचन- Hydrolytic Reaction है  
2. पाचन में सस्थम्मजलत सभी enzyme सामूदहक रूप से Hydrolase कहलाते है।  

 

मनुष्य के पाचन तंत्र में सस्थम्मजलत अंगो को िो मुख्य भागो में बााँटा गया है ।  

• आहारनाल  
• सहायक पाचक ग्रंतथयां  

मनुष्य के शरीर में पाचन वक्रया 5 चरर्ों में संपन्न होती है 

Gland -जिस अंग में वकसी पिाथण का स्त्राि होता है उसे ही "ग्रस्टि" कहते है।"  

Enayme - यह एक तरह के िैि उत्प्रेरक की भााँती कायण करती है और वक्रया की गतत 
को बढ़ा िेती है| Enzyme कहलाती है। 

 

आहार ाल (Alemetry canal)  

यह मुख से मुत्रासाय तक विस्ताररत होता है। 

इसकी लम्बाई 30-35ft होती है।  

यह 4 भागों में विभाजित होता है।  

(A) मुख ग्रसनी ( Buccopharyngeal cavity)  
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(B) ग्रासनली (Oesophagus) 
(C) अमाशय (Stomach )  
(D) आाँत (intestine) 

 

मुख ग्रस ी(Buccopharyngeal cavity) 

• यह आहरनाल का पहला भाग होता है 
• मुख ग्रसनी में िााँत िीभ आते है। 
• स्वाि के जलए िीभ होती है जिन स्वािकजलकाए Test buds पायी िाती है 

 

मुखगुहा(Buccal cavity) 

• 'इसमें पाचन का प्रारम्भ मुखगुहा मे होता है।  
• यहााँ केिल 30% starch का पाचन Maltose enzyme द्वारा होता है।  
• यहााँ पोषक तत्वों का अिशोषर् नही होता है बस्टल्क अिशोषर् का वक्रया "Intestine 

"में होती है। 

ग्रस ी(Pharynx)  

• यहााँ पाचन एिम्  अिशोषर् नही होता है। 
• ग्रेसनी सन्धन्ध का कायण करती है।  
• यह भोिन ननगलने में सहायक होता है। 

 

ग्रास ली(Oesophagus) 

• "मुख गुहां से लार, युक्त भोिन का लािर् करती है और ग्रासनली मैं पहुाँचता है।  
• यह लगभग 25 Cm लंबी साँकरी नली होती है िो अमाशय में खुलती है। यह केिल 

भोिन को आमाश्य तक पहंुचाने के जलए रास्ता प्रिान करता है।  
• इसमें क्रमांकुचन (Peris trulysis) वक्रया के कारर् भोिन नीच ेसरकता है। 
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• ग्रासनली में पाचन की वक्रया नही होती। 

  

अमाशय(Stomach) 

यह आहारनाल का सबसे चौिा भाग होता है । 

यह उिरगुहा में बॉयी तरफ पायी िाती है | 

अमाशय की भीतरी िीिारों पर अनेक िन ग्रेतथयााँ पायी िाती है जिमसे िठर साबबत 
होता है।  

आमाश्य में भोिन 3-4 घणे्ट तक रहता है।  

अमाशय में तीन प्रकार के enzyme का स्त्रािर् होता है 

1. Pepsin - यह प्रोटीन की पेप्तोंस में बिल िेता? 

2. Renin - यह दूध की प्रोटीन (casin) को केसीनोधन में 

Lipase - यह enzyme िसा का ………………….. 

 

 

 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 

 
सृंपर्क  र्रें – 8233195718,  9694804063,    8504091672 
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• श्वस  तृंि (Respiratory System) 
 

• सामान्यतः  02 को ग्रहर् करना तथा CO2 को बाहर ननकालना श्वसन कहलाता है। 
• श्वसन एक महत्वपूर्ण प्रवक्रया है जिसमें ऊिाण का उत्पािन होता है इस प्रवक्रया में कोजशका 

में भोिन (Glucose) का 02 की उपस्थस्थतत में Oxidation होता है तथा ऊिाण विमुक्त होती 
है । C6H2O6 को cell fulel कहा िाता है।  

• श्वसन की प्रवक्रया िीि-िन्तुओ ंतथा पेड़ पौधों सभी में समान रूप में होती है। 
 
िातािरर् में ली गयी िायु में [21% 02] [0.03 C02], [and 78%] नाक द्वारा छोड़ी 
गयी श्वास में लगभग 16% 02, 3.6% 78% श्वसन की िर ियस्क मनुष्यों में लगभग 
12-15 min. तथा जशशुओ ंमें लगभग 44/min होती हैं ।  
 
श्वसन की सम्पूर्ण प्रवक्रया को ननम्नजलखखत भागों में विभाजित वकया िा सकता हैं - 
1. िाह्य श्वसन 
2. गैसों का पररिहन 
3. आन्तररक श्वसन 
 
1. वाह्य श्वस  
O2  का शरीर में आना तथा CO2 का शरीर से बाहर िाना बाहय श्वसन कहलाता है । 
इस प्रकार की श्वसन प्रवक्रया फुफूसीयो द्वारा ही  ………………………. 

 

 
 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
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नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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अध्याय-4 

आहार एवृं पोर्र् (Food and Nutrition) 
 

िीिो में सभी आिश्यक पोषक पिाथो का अन्तगणहर् िो वक उनकी िरनद्ध विकास, रखरखाि 
सभी िैि प्रकमों को सुचारु रूप से चलाने के जलये आिश्यक है, पोषर् कहलाता है।  

 

पोर्र् पिार्क 

ऐसे पिाथण यो िीिों में विणभन्न प्रकार के िैविक प्रवक्रयाओ ंके संचालन एिं सम्पािन के 
जलए आिश्यक होते है पोषर् पिाथण कहलाते हैं। 

 

पोर्र् पिार्क 

र्ाबकन र् अर्ाबकन र् 

Carbohydrate 

Protein 

Fats 

Vitamins 

Minerals 

Water 

 

र्ाबोहाइडे्रट 

यह C, H, O के यौनगक  है  ये शरीर को ऊिाण प्रिान करते है। 1gm carbohydrate से 
4 cal होता है । हमारे शरीर की लगभग "50-65%" ऊिाण आिश्यकता की पूतति 
Carbohydrate से होती है।  

इसे carbohydrate कई रूपों में पाइ िाती है ।  
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Glucose - चीनी, शहि  

Fructose. फलो में  

Sucrose - गन्ना चुकन्दर  

Starch- आलू,  कैला, चािल 

 

Carbohydrate    

Monoscoride  Disaccharide  Polysaccharide  

1 या 1 से अनधक C अर्ुओ ं
बना होता है । 

Glucose, Fructose  

िो Mono से बना होता है । 

Sucrose  

यह कई mono से बना होता 
है । 

Starch  

  

1. Carbohydrate में CHo में अनुपात िल के समान 2:1 होता है प्रततदिन आिश्यकता 
450/500 gm  

2. स्त्रोत- सभी अनाि, आलु, सकरकन्द, गन्ना, गुि, शहि, चुकन्दर, केला आदि ।  

 

र्ायक- 

शरीर में ऊिाण का प्रथम स्त्रोत है। िो प्रमखु होता है। यह िसा में बिल कर संजचत भोिन 
का कायण करता है। संजचत भोज्य पिाथण के रुप में – 

िनस्पततयां (Starch) 

िंतुओ ं(Glycogen) 

Glucose के अर्ु तत्काल ऊिाण प्रिान करते है 

यह DNA and R.N. A का घटक िेता है।  
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र्मी - 

शरीर का ििन कम हो िाता है।  

मांसपेजशयों में ििण तथा थकान मेहसूस होने लगती।  

कायण करन ेकी क्षमता घट िाती है।  

शरीर में "लीनता ("Dilapication ) आ िाती है । 

 Dilapidation - Repair कसे की क्षमता कम होती है।  

शरीर में ऊिाण उत्पन्न करने हेतु " protein " प्रयुक्त होने लगती है। 

अनधर्ता- 

ििन में िरनद्ध । 

 

प्रोटी  (Protein) 

Protein अत्यन्त िवटल N2 युक्त िवटल पिाथण है। 

 

Protein का ननमार्ण लगभग 20 amino acid से नमलकर होता है । 

Protein, C.H.O. ि N, P, S से नननमित …………….. 

 

 
 
 ोट – वप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यहीं समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है 
/ इसमें अभी और भी काफी कंटेंट पढ़ना बाकी  है  िो आपको राजस्था  र्ृं प्यूटर 
अ ुिेशर् (शशक्षर्) के इन कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को नमलगेा / यदि आपको हमारे 
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नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकण  नंबर पर 
कॉल करें , हमें पूर्ण विश्वास है वक ये नोट्स आपकी राजस्था  र्ृं प्यूटर अ ुिेशर् 
(शशक्षर्) की परीक्षा में पूर्ण संभि मिि करेंगे ,   धन्यिाि / 
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